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ВСТУП 

 

Енергоаудит (енергетичний аудит) – добровільне енергетичне 

обстеження, що проводиться за ініціативою споживача паливно-

енергетичних ресурсів 

Енергетичне обстеження – обстеження споживачів паливно-

енергетичних ресурсів з метою встановлення ефективності використання 

ними паливно-енергетичних ресурсів і вироблення економічно 

обґрунтованих заходів по зниженню витрат на паливо- і енергозабезпеченні. 

Метою проведення енергоаудиту є визначення способів підвищення 

енергоефективності підприємства, будівлі, тепломережі чи водоканалу. 

Посібник рекомендовано слухачам курсів підвищення кваліфікації 

центру безперервної освіти Запорізької державної інженерної академії. 
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РОЗДІЛ 1 

ОСНОВНІ ЕТАПИ ЕНЕРГЕТИЧНОГО АУДИТУ 

 

I етап. Одержання інформації про об’єкт енергоаудиту.  

− Збір первинних даних про витрати палива, води й електроенергії за 

попередній і поточний роки.  Це дає можливість судити про напрямки у 

використанні палива й енергії, визначити тенденції у використанні паливно-

енергетичних ресурсів, що є базою для визначення техніко-економічних 

показників об’єкту в цілому. 

 − Аналіз структури енергоспоживання. Це дозволяє визначити 

структуру енерговикористання на об’єкті. Аналіз структури дозволяє 

сформулювати стратегію енерговикористання на перспективу.  

− Аналіз структури витрат на енергію.  

− Аналіз частки витрат різних видів енергії в загальних витратах 

дозволяє намітити попередній напрямок енергетичного аудиту, звернувши 

увагу на види енергії з найбільшою часткою витрат.  

− Визначення витрати енергоносіїв на одиницю продукції, що 

випускається підприємством та окремими підрозділами. Це дозволяє оцінити 

питому витрату енергії основного й допоміжного виробництв на одиницю 

продукції, що випускається, у порівнянні з аналогічними передовими 

виробництвами, дозволяє оцінити частку вартості енергоносіїв у собівартості 

продукції.  

II етап. Вивчення паливно-енергетичних потоків на об’єкті в цілому та 

в окремих підрозділах.  

− Вивчення технологічної схеми основного виробництва.  

− До складу схеми входить послідовність окремих технологічних 

операцій, їх взаємозв’язок для одержання основної й допоміжної продукції. 

Схема необхідна для подальшого обліку енергії та оцінки правильності 

прийнятих технологічних операцій.  
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− Складання схеми споживання енергетичних ресурсів об’єктом.  

− На технологічну схему наносяться місця споживання й передачі 

паливно- енергетичних ресурсів.  

− Складання карти використання енергетичних ресурсів.  

− Карта використання енергетичних ресурсів являє собою нанесений 

на план об’єкта у відповідному масштабі рівень споживання різних видів 

енергії окремими підрозділами. Це дозволяє оцінити транспортні потоки 

різних видів енергії й визначити найбільш енергоємні підрозділи.  

− Складання балансу підприємства з окремих видів енергоресурсів. 

Баланс з окремих енергоресурсів об’єкту дозволяє в цілому оцінити 

ефективність використання різних енергоносіїв, звернути увагу на окремі 

споживачі енергії для поглибленого їх дослідження.  

− Складання паливно-енергетичного балансу підприємства. Паливно-

енергетичний баланс об’єкту є основою для оцінки правильності вибору 

енергоносіїв та прогнозної оцінки їх споживання.  

− Виявлення найенергоємніших споживачів і збирання даних по них. 

Визначення найенергоємніших споживачів об’єкту, для яких 

встановлюються вихідні дані каталожного характеру, схеми 

енерговикористання, а також визначаються за допомогою відповідних 

вимірювань режимні параметри їх роботи для подальшої оцінки ефективності 

використання енергоносіїв.  

− Визначення питомих норм споживання енергії окремими 

споживачами. Питомі норми споживання енергії окремими споживачами і 

об’єкту в цілому дають можливість порівняння з аналогічними нормами 

високопродуктивних виробництв, а також виявити окремих споживачів з 

низькими нормами для подальшого обстеження.  

− Складання енергетичного балансу для окремих енергоємних 

споживачів. Енергетичний баланс окремих енергоємних споживачів дозволяє 
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оцінити ефективність використання різних видів енергії, виявити ділянки її 

нераціонального використання, намітити шляхи економії.  

ІІІ етап. Аналіз ефективності використання паливно-енергетичних 

ресурсів об’єктом.  

− Аналіз ефективності використання окремих технологічних процесів. 

На підставі аналізу роблять висновок про правильність прийнятих в умовах 

діючого об’єкту окремих технологічних рішень або про заміну деяких з них 

на прогресивні, при цьому визначаються витрати на зміну технології та 

обґрунтовується висновок про доцільність інвестицій.  

− Аналіз ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів 

підрозділами об’єкту. На підставі аналізу робиться висновок про доцільність 

використання того або іншого енергоносія на різних рівнях технологічного 

процесу в підрозділах об’єкту. У випадку заміни енергоносія наводиться 

відповідне техніко- економічне обґрунтування. Особлива увага повинна бути 

приділена питанням транспортування енергоносіїв в умовах об’єкту. Це 

стосується в першу чергу мережі теплопостачання й пневматичної мережі. 

Також повинна бути приділена увага специфічним питанням, наприклад, 

обґрунтування використовування того або іншого тарифу на електроенергію 

в умовах об’єкту. 

− Аналіз енерговикористання окремими споживачами. Цей підрозділ 

має значний обсяг, тому більшість організацій, які проводять енергетичний 

аудит, обмежуються лише розглядом даного питання. Як наслідок, воно 

розглядається не всебічно, а за обмеженого часу енергоаудиту приймаються 

до розгляду лише ті споживачі енергії, які дають очевидний ефект.  

− Визначення технологічно припустимих втрат палива й енергії.  

− Визначення пріоритетів для поглибленого енергетичного аудиту. На 

окремих об’єктах мають місце специфічні енергоспоживачі, ефективність 

роботи яких складно визначити без додаткового енергетичного аудиту. 

Додатковий енергетичний аудит включає спеціальні обстеження з 
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використанням спеціального вимірювального обладнання або проведення 

наукових досліджень. До специфічних енергоспоживачів, належать 

холодильні, компресорні установки, електричні печі нагрівання й т. ін. 

Дослідницькі розробки проводяться до вирішення специфічних питань, 

вказаних у договорі на енергетичний аудит.  

IV етап. Поглиблений енергетичний аудит окремих технологічних 

процесів і енергоспоживачів.  

− Проведення додаткових вимірювань проміжних параметрів і 

визначення робочих режимів.  

− Виявлення ефективності роботи споживачів.  

− Вирішення специфічних питань (за домовленістю з керівництвом). 

 V етап. Підведення підсумків енергетичного аудиту.  

− Розроблення енергозберігаючих заходів. 

− Техніко-економічний аналіз ефективності впровадження заходів.  

− Порівняльний аналіз отриманих результатів.  

− Вибір нових пріоритетів і постановка завдань на подальше зниження 

енергоємності продукції та споживання енергоресурсів.  

− Складання звіту з енергетичного аудиту. Існує безліч чинників, які 

визначають важливість і доцільність проведення енергетичного обстеження і 

пояснюють, чому енергокористувач може довіряти його результатам. 

Найважливішим аспектом проведення енергоаудиту є додаткова вигода, 

оскільки дослідження проводиться кваліфікованим фахівцем, а не 

випадковим працівником компанії. Найчастіше більшою довірою у 

керівників користуються рекомендації професійного консультанта, а не 

поради персоналу. Енергокористувач отримує звіт з енергоаудиту й може 

самостійно вирішувати такі проблеми: − визначати, як споживається енергія 

всередині об’єкту, формулювати пріоритети в переліку енергозберігаючих 

рекомендацій. − порівнювати енергоспоживання на даному об’єкті з 

величинами споживання енергії на інших аналогічних об’єктах, визначаючи 
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в такий спосіб об’єкт як «поганий» або «добрий» споживач енергії. − 

показувати необхідність інвестицій для придбання й освоєння нового, 

економічнішого обладнання. − обґрунтовувати запропонований проект, який 

не був би затверджений без підтримки зовнішнього консультанта. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДОЛОГІЯ ЕНЕРГОАУДИТУ 

 

Методологія проведення енергоаудиту залежить від інформації, яку 

прагне одержати й за яку готовий платити клієнт, а також від складу 

використовуваного в ході обстеження контрольно-вимірювального 

устаткування. З одного боку, енергоаудит може бути простим оглядом 

енергоспоживання, що ґрунтується на даних лічильників підприємства. З 

іншого боку, енергоаудит може бути комплексним і трудомістким процесом 

визначення та ідентифікації всіх напрямків витрат енергії й передбачати 

встановлення нового постійного вимірювального устаткування, тестування й 

вимірювання протягом тривалого періоду часу і в результаті детальної 

перевірки дозволить сформулювати детальні рекомендації. Природно, що 

останній тип аудиту буде значно дорожчим, ніж перший.  

Професійний енергетичний аудитор повинен вміти провести 

обстеження підприємства, яке випускає будь-яку продукцію. Це означає, що 

методика проведення аудиту не повинна залежати ні від виду продукції, що 

випускається підприємством, ні від технології, що застосовується. Ця 

методика також не повинна залежати від структури обстежуваного 

підприємства.  

Методика проведення аудиту повинна ґрунтуватися на певному 

стандартному (типовому) алгоритмі, що, по-перше, забезпечить якомога 

ефективнішу роботу самого аудитора (не треба «винаходити велосипед» - 

що, як і в якій послідовності обстежувати, просто треба швидко виконувати 

пункти стандартної програми), а по-друге, оскільки програма стандартна, 

забезпечити можливість настільки ж ефективного підключення інших 

аудиторів на певних (стандартних) етапах роботи. Практично всі 

енергоаудити можна поділити на такі типи: простий енергоаудит (обхід), 
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попередній енергоаудит (місцевий, спрощений, міні-аудит), комплексний 

енергоаудит (детальний, максі-аудит).  

Існує безліч способів проведення енергоаудиту, і вибір одного з них 

залежить від таких чинників:  

− кваліфікація енергоаудитора;  

− наявні вимірювальні пристрої (стаціонарні й переносні);  

− розуміння, чого вимагає й за що готовий платити клієнт.  

 

2.1. Простий енергоаудит  

 

Цей тип енергоаудиту найменш витратний і дозволяє визначити 

загальні можливості енергозбереження. У ході аудиту проводиться візуальне 

обстеження об’єкту для визначення потенціалів енергозбереження за рахунок 

оптимізування експлуатації устаткування, так само відбувається збір 

інформації для визначення потреби проведення детальнішого аналізу. Таким 

чином, простий енергоаудит  

− складає загальне уявлення про об’єкт енергоаудиту,  

− робить загальні висновки про споживання енергії,  

− дозволяє підготувати комерційну пропозицію для проведення 

детальнішого аналізу. 

 

2.2. Попередній енергоаудит  

 

Для проведення цього типу аудиту необхідне використання 

вимірювальних засобів і обладнання для тестування, щоб дати кількісну 

оцінку споживачів енергії та втрат, а також визначити очікуваний 

економічний ефект від впровадження енергозберігаючих заходів. Склавши 

кілька перших звітів з енергоаудиту, енергоаудитор усвідомить актуальність і 

важливість рекомендацій щодо економії енергії, як, наприклад, використання 
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світильників з низьким споживанням енергії, поліпшений тепловий контроль 

і теплоізоляція. Після цього аудитор може легко досліджувати інші 

аналогічні об’єкти й визначити можливості застосування технологій 

енергозбереження, які він з успіхом використав.  

Цей технічний прийом часто використовується компаніями, які 

продають енергозберігаюче обладнання, для знаходження ринків збуту. Крім 

того, такий прийом може використовуватися «внутрішніми» 

енергоменеджерами компанії, у якій всі об’єкти мають подібні енергетичні 

проблеми. Наприклад, енергоменеджер компанії, яка володіє мережею 

готелів, міг би визначити перелік енергозберігаючих заходів, які можна 

застосувати до всіх готелів даної мережі.  

Цей метод рекомендується також застосовувати професійним 

консультантам з енергетичних питань. Таким чином, попередній 

енергоаудит:  

− забезпечує базове енергетичне обстеження;  

− дає карту розподілу енергії;  

− приділяє особливу увагу стандартним заходам щодо економії 

енергії;  

− дозволяє визначити економічний ефект впровадження 

енергозберігаючих заходів.  

 

2.3. Комплексний енергоаудит  

 

Такий аудит іде на один крок далі, ніж попередній енергоаудит. У 

цьому випадку проводиться оцінка того, скільки енергії витрачається в 

кожному процесі, як, наприклад, освітлення, технологічні потреби й т. ін. 

Для виявлення тенденцій енергоспоживання й розроблення попередніх 

прогнозів на рік необхідне проведення аналізу моделі, наприклад, 
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комп’ютерне моделювання, що враховує різні змінні фактори (погодні умови 

й т. ін.).  

Цей метод ґрунтується на визначенні кількості використаної енергії й 

порівнянні цієї величини з промисловими нормативами й теоретичним 

енергоспоживанням. Метод допомагає виявити потенційну економію енергії. 

В першу чергу доцільно підрахувати кількість енергії, спожитої всіма 

основними видами обладнання і порівняти цю величину із загальним 

енергоспоживанням на підприємстві.  

Виконавши цю роботу, аудитор виявляє шляхи економії енергії, 

засновані на модернізації обладнання, новому технічному обслуговуванні та 

режимі експлуатації, реструктуризації споживання енергії на об’єкті 

(децентралізоване електропостачання, використання альтернативних 

процесів виробництва, комбіноване виробництво теплової й електричної 

енергії та ін.). Наведена методологія дозволяє провести високоякісний 

енергоаудит, заснований на науковому підході, дослідженні й вимірюванні 

різних параметрів режимів об’єкту енергоаудиту, а також на досвіді експерта. 

Таким чином, комплексний енергоаудит:  

− забезпечує детальне енергетичне обстеження;  

− для точного визначення енергоспоживання використовує такі 

прийоми, як регресійний аналіз і енергетичний баланс;  

− розглядає широке коло можливостей енергозбереження, включаючи 

структурні зміни, такі як когенерація, децентралізація або використання 

альтернативних джерел пального.  

У реальному житті частіше зустрічається поєднання першого і 

другого методів проведення енергетичного обстеження. Такий підхід має на 

увазі використання складних аудиторських прийомів, але замість пошуку 

широкого кола можливостей економії енергії він фокусується на невеликій 

кількості технологій енергозбереження.  
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Третій метод орієнтований на створення автоматизованого робочого 

місця енергоменеджера. Всі об’єкти, на яких проводиться енергоаудит, 

повинні мати вимірювальне обладнання. Це можуть бути лише комерційні 

лічильники підприємства. Деякі підприємства можуть мати велику мережу 

додаткових лічильників, і завжди існує можливість використання 

тимчасового переносного вимірювального обладнання.  

У комерційних стосунках енергоаудитору дуже важливо дати 

клієнтові те, чого він хоче, але не більш того, за що він бажає заплатити. На 

додаток до загального обсягу наданої клієнту необхідної інформації аудитор 

також повинен враховувати те, яким чином ця інформація повинна бути 

представлена. Здійснюючи енергоаудит, аудитор завжди повинен пам’ятати 

про те, чого потребує клієнт і про наявні ресурси (час і гроші).  

Ці моменти вплинуть на:  

− детальність енергоаудиту;  

− кількість використовуваних вимірювальних приладів;  

− наголос на застосуванні певного устаткування або на заходах щодо 

енергозбереження; 

 − розподіл енергії за центрами проведення перевірки;  

− види використовуваних показників роботи;  

− метод розрахунку енергоспоживання.  

 

2.4. Виробнича система як об’єкт енергоаудиту  

 

Будь-яку виробничу систему можна розбити на три основні складові:  

− підсистема вироблення енергії (котел, компресор, помпа, 

електричний двигун або генератор);  

− підсистема розподілу, перетворення і передачі енергії 

(трубопроводи, кабельні або повітряні лінії, ремінні передачі);  

− навантаження, тобто елемент, заради якого працює все інше. 



16 

 
 

Таким останнім може бути деякий технологічний процес, де 

використовується вироблене тепло, або це може бути вентилятор, що 

обертається електричним двигуном через систему передач.  

Методика визначення можливостей економії енергії, особливо 

економії, яка не вимагає витрат або яка потребує їх найменшої кількості, 

полягає в оцінці навантаження або втрат у навантаженні з подальшою 

оцінкою мережі розподілу. Внесення технічних змін безпосередньо в 

підсистему вироблення енергії часто вимагає значних інвестицій. Втрати 

енергії присутні у всіх компонентах системи, однак, вартість усунення цих 

втрат з різних елементів системи, як правило, дуже різниться. Розмірковуючи 

про можливості енергопостачання, необхідно підходити до таких систем 

комплексно. Дуже мудро почати розгляд не спочатку (заміна електродвигуна 

або компресора обійдеться недешево!), а з кінця, - як правило, найдешевші 

можливості економії приховані саме в навантаженні. Наприклад, не варто 

змінювати нехай і не найсучасніший, але працюючий компресор холодильної 

камери з численними витоками холодного повітря з неї. Спочатку потрібно 

усунути ці витоки з камери (це практично нічого не буде коштувати, і тому 

фінансова ефективність цієї операції буде величезною). Потім потрібно 

усунути втрати із підсистеми розподілу, перетворення і передачі, і лише 

після того, як це буде зроблено, можна буде розглянути можливості усунення 

недоліків підсистеми вироблення енергії або заміни її новою.  

Перелічимо найбільш типові енергетичні установки і виробничі 

системи:  

− котли;  

− сушильне устаткування;  

− устаткування технологічних ліній для подачі тепла;  

− опалення приміщень і водопостачання;  

− різання, подрібнення матеріалів; 

− плавлення;  
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− відлив;  

− холодильні установки;  

− стиснене повітря;  

− вентиляція;  

− освітлення;  

− помпи;  

− інше устаткування з електроприводом.  

Основна увага повинна приділятися найенергоємнішим виробничим 

системам, що, як правило, характеризуються такими показниками:  

− високими або низькими температурами (у порівнянні з 

температурою навколишнього повітря);  

− інтенсивністю виробництва;  

− високим рівнем споживання води, пари, стисненого повітря і т. ін. 

 Зазвичай, економія енергії безпосередньо пов’язана з відповідями на 

такі запитання:  

– Чи виправдане навантаження даної установки? (Приклади: помпа 

працює цілий рік, а її робота реально потрібна лише протягом 8 годин на 

добу; недбале ставлення користувача системи до своїх обов’язків; 

незадовільна робота або відсутність керування). 

 – Чи можна забезпечити навантаження використанням іншої 

системи? Приклади: деревний пил транспортується на велику відстань за 

допомогою стисненого повітря. Можна запропонувати використання 

механічного транспорту (наприклад, шнекового конвеєра) як альтернативний 

варіант. Пневмоінструмент може бути замінений на інструмент з 

електроприводом. Що в даному випадку більше підходить: конвективний чи 

променевий теплообмін, водяне чи випарне охолодження і т. ін.  

– Чи можна знизити навантаження? Приклади: втрати тепла можна 

зменшити шляхом удосконалення теплової ізоляції і зменшення потоку 

повітря, яке вентилює робоче приміщення. Навантаження компресора можна 
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зменшити, використовуючи пневмоінструмент, що не має витоків повітря, 

скоротивши час роботи з цим інструментом; ліквідувати недбале ставлення 

користувача до своїх обов’язків, незадовільну роботу або відсутність 

пристроїв автоматичного керування, поліпшуючи теплоізоляцію, 

оптимізуючи аеродинаміку і т. ін.  

– Наскільки великі втрати в мережі? (Витоки стісненого повітря в 

системах, втрати тепла через поверхні розігрітих трубопроводів, втрати в 

газопроводах, зниження тиску в трубопроводах через витоки).  

– Які втрати при передачі енергії? (Незадовільний стан ремінних 

передач, незадовільне або відсутнє змащування).  

– Наскільки потужність продуктивної системи відповідає 

навантаженню? (Робота систем великої потужності з малим навантаженням 

характеризується низькою ефективністю; потужність системи було 

розраховано на інше навантаження; якщо потужність системи занадто мала, 

це знижує термін експлуатації системи і може бути джерелом небезпеки.)  

– Наскільки добре система обслуговується? (Запилені фільтри, брудна 

поверхня теплообмінників значно знижують ефективність роботи системи).  

– Який рівень підготовки персоналу, інженерів, керівництва цехом і 

всім підприємством?  

– Чи контролюється робота допоміжного устаткування? (При 

вимиканні котла або холодильної установки через нульове навантаження 

допоміжні насоси і вентилятори іноді можуть бути також вимкнені).  

– Чи можлива рекуперація тепла для даної системи або тепла, що 

виробляється даною системою? (Використання тепла компресорів і 

холодильних установок для систем гарячого водопостачання). Шляхом 

ретельного аналізування всіх перерахованих вище аспектів для кожної 

установки і системи можна досягти високих результатів з економії енергії, 

навіть якщо деякі з них здаються на перший погляд неефективними.  
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2.5. Вимоги до енергетичного аудитора  

 

Кваліфікація, яка визначається:  

− освітою (належна теоретична підготовка на рівні інженера);  

− підготовкою в галузі аудиту;  

− практичним досвідом у сфері енергозбереження;  

− тим, що аудитор повинен бути скоріше фахівцем широкого 

профілю, а ніж вузьким фахівцем;  

− комунікабельністю (уміння працювати з керівництвом підприємства 

і з інженерно-технічними працівниками);  

− умінням складати звіти.  

Вміння, яке визначається наступними видами діяльності:  

− збирання ключових даних щодо споживання енергії; створення 

карти її споживання; 

 − складання переліку можливостей економії;  

− оцінка термінів окупності;  

− реалізація програм енергозбереження;  

− впровадження системи енергетичного менеджменту на 

підприємстві.  

Професійні знання:  

− принципу роботи енергогенеруючих установок (котлів; 

устаткування центрального опалення; місцевих ТЕЦ);  

− принципу роботи енергоспоживаючих установок (холодильні 

установки, компресорні станції; вентиляційні та освітлювальні системи; 

насоси; електропривод);  

− сутності технологічних процесів (сушіння; плавлення; лиття;  

термооброблення, випалення виробів; подача тепла на виробничі потреби; 

система опалення; водопостачання і водопідготовлення; різання (подрібнення 

матеріалів).  
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РОЗДІЛ 3 

ЗВІТ З ЕНЕРГОАУДИТУ 

 

Звіт з енергетичного аудиту подає інформацію про кількість енергії, 

яка споживається різними видами енергоспоживачів (котельні, компресори, 

освітлення, виробниче устаткування).  

Енергоаудит, як правило, вказує споживання в енергетичних і 

грошових одиницях і відображає інформацію як в таблицях (наприклад, 

таблиця загальної кількості купленого палива) так і в графічній формі. Опис 

промислового підприємства і будівель характеризує наявні установки і 

обладнання, режими їх роботи і продуктивність. Наприклад, опис котельної 

характеризує кількість і тип котлів, режими управління, що 

використовуються, а також вказує, що тиск продукованої пари для певних 

споживачів за даний проміжок часу відповідає вимогам.  

Рекомендації з енергозбереження містять перелік пропозицій, 

розроблених в ході дослідження. Ці рекомендації в загальному вигляді 

можуть бути реалізовані, як частина кампанії з енергозбереження, хоча деякі 

з них можуть бути взаємно протилежними (наприклад, установлення нових 

регуляторів у системі опалювання або монтаж нової опалювальної системи). 

Опис шляхів енергозбереження має чотири ключові моменти:  

1) що потрібно зробити, щоб заощадити енергію,  

2) як саме ці дії допоможуть заощадити енергію,  

3) визначення кількості заощадженої енергії і капітальних витрат і  

4) визначення економічної ефективності можливостей 

енергозбереження.  
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3.1. Загальні рекомендації  

 

Звіт з енергетичного аудиту є документом, у якому відображені 

результати обстеження об’єкту. Порядок і повнота викладу повинні 

відповідати домовленостям між замовником і виконавцем. Типовий звіт з 

енергоаудиту складається з чотирьох основних розділів.  

Вступний розділ:  

− коротка експертиза;  

− перелік рекомендацій;  

− управління виробництвом і енергоменеджмент.  

Опис промислового підприємства і будівель:  

− існуючі будівлі, установки і обладнання;  

− режим роботи обладнання;  

− оцінка ефективності виробництва.  

Проведення енергоаудиту: 

 − вимірювання споживання енергії;  

− аналіз інформації;  

− коментарі щодо кількості і вартості спожитої енергії.  

Рекомендації з енергозбереження:  

− опис запропонованих рекомендацій;  

− пояснення того, як запропоновані дії допоможуть заощадити 

енергію; 

− техніко-економічне обґрунтування запропонованих рекомендацій. 

Висновки:  

− узагальнений аналіз рекомендацій з енергозбереження;  

− прогноз подальших кроків.  

Нижче розглянуто методику оформлення змістовної частини звіту. 

Щодо рекомендацій з вступного і завершального розділів, то вони зводяться 

до наступного. Мета вступного розділу – інформувати читача про підготовку 
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і хід досліджень на об’єкті, а також про очікувані результати. Вступ також 

повинен описувати методику проведення аудиту і параметри звіту, а саме, 

виявити особливості енергоспоживання.  

Вступ зазвичай містить наступні пункти:  

− підготовка звіту з енергоаудиту (звіт формується 

компанією/консорціумом, які готують звіт, або проводять перевірку на 

об’єкті);  

− коротка експертиза та обґрунтування енергоаудиту (чи є даний 

енергоаудит одним з декількох проектів для різних підрозділів компанії? Чи є 

він частиною нової кампанії енергоменеджменту?);  

− мета енергоаудиту (виявити потенційні можливості 

енергозбереження);  

− параметри звіту (чи має звіт намір підкреслити особливі аспекти 

енергоспоживання або виключити деякі з них, оскільки вони є частиною 

окремого дослідження);  

− методи проведення перевірки (використання вимірювачів, візуальне 

дослідження устаткування, аналіз енергетичних даних, отриманих протягом 

певного часу).  

Висновки з енергоменеджменту пояснюють ситуацію минулих 

періодів, виявлену енергоаудитом, і визначають важливі пункти, що 

стосуються використання енергії.  

Висновок повинен вказувати рекомендований напрям дій, 

спрямованих на поліпшення ефективності використання енергії на об’єкті, а 

також показувати вигоди і збитки, до яких може призвести економія. Крім 

цього, даний розділ повинен бути написаний зрозуміло і стисло, без 

надмірного вживання технічної лексики.  

Висновок щодо енергоменеджменту зазвичай охоплює наступні 

моменти:  
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− існуючий стан справ на досліджуваному об’єкті (використання 

енергії як слабке, задовільне, хороше енергоспоживання в порівнянні з 

іншими об’єктами);  

− основні пункти дослідження енергоспоживання (високий/низький 

рівень використання енергії);  

− обґрунтування необхідних змін (рекомендований напрям діяльності, 

альтернативні дії);  

− прогнозований результат (отримання економічних вигод в 

майбутньому за умови, що рекомендації будуть реалізовані.)  

Пункти, що містяться в розділі висновків, сфокусовані на діях, 

зроблених енергоаудитором в ході робіт. Тому висновки містять дані про 

дослідження об’єкту і джерела отримання необхідної інформації.  

Висновок показує загальний потенціал енергозбереження і наводить 

обґрунтовані аргументи на користь одних рекомендацій в порівнянні з 

іншими. Нарешті, висновки обґрунтовують необхідність подальших 

досліджень і/або дій, які повинні бути виконані з об’єктом та вказують 

загальну розраховану вигоду від цих дій.  

Розділ висновків зазвичай охоплює наступні моменти:  

− рішення і висновки енергоаудиту (поділ енергії на різні категорії, 

виявлені невідповідності (наприклад з “Правилами технічної експлуатації 

електроустановок споживачів”) або нераціональне енергоспоживання, 

порівняння енергоспоживання на об’єкті з іншими аналогічними об’єктами); 

 − висновок з рекомендацій щодо енергозбереження (вартість і вигоди 

від реалізації беззатратних, високо- та низькозатратних рекомендацій, 

альтер- нативні можливості енергозбереження);  

− рекомендовані дії і прогноз (рекомендації, за якими можуть 

впроваджуватись енергозберігаючі заходи, прогнози наслідків вживання 

заходів з енергозбереження на об’єкті);  



24 

 
 

− наступний крок (подальші необхідні детальні дослідження, робота, 

яку необхідно виконати самій компанії, проведення тендеру, тощо).  

 

3.2. Опис промислового підприємства і будівель  

 

Опис промислового підприємства і будівель входить у звіт з 

енергоаудиту як опис спостережень енергоаудитора, якими він 

обґрунтовував свою перевірку і розробляв рекомендації щодо 

енергозбереження.  

Енергія, яка постачається на об’єкт. Слід навести короткий опис 

обладнання з постачання енергії (труби, регулятори тиску і головні щити 

введення електроенергії), а також обладнання для зберігання палива, головне 

вимірювальне і централізоване обладнання компенсації реактивної 

потужності.  

Обладнання перетворення енергії. Цей розділ містить опис такого 

обладнання, як наприклад, котли, повітряні компресори, холодильні 

установки.  

Розподіл енергії. У цій частині міститься інформація про системи 

розподілення енергії, зокрема, системи розподілення охолодженої та гарячої 

води, пароконденсації і розподілу стисненого повітря. Коментарі повинні 

бути орієнтовані на ефективність роботи згаданих систем і звертати особливу 

увагу на причини втрат енергії, такі як слабка (погана) ізоляція або витоки. 

 Обладнання, яке споживає електроенергію. В цьому розділі слід 

описати обладнання, яке споживає первинну або вторинну енергію. Це 

устаткування містить виробничі механізми, системи опалювання і гарячого 

водопостачання (ГВП), освітлювальне та офісне обладнання і т. ін. Опис 

зазвичай містить назву (або тип) встановленого устаткування, норми 

енергоспоживання (якщо це можливо), опис автоматичних систем контролю 

і/або процедури ручного управління. Якщо для роботи обладнання потрібне 
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вимірювання деяких параметрів (температура, сила світла і норма 

продуктивності) – це також потрібно відмітити.  

Структура будівель. Цей розділ наводить опис елементів конструкції 

будівель з точки зору дизайну і використаних матеріалів. Наприклад, може 

бути вказано, що стіни складені з цегли або бетону, вікна виготовлені з 

склопакета або з одинарним склінням; будівля має плоский дах чи похилий. 

Опис також повинен містити дані про існуюче в будівлі вентилювання: 

природне або примусове. Ці елементи в сукупності з розмірами будівлі 

можуть бути використані для розрахунків теоретично необхідного 

опалювання внутрішніх приміщень. Потім результати розрахунків можна 

порівняти з фактичним споживанням енергії на опалювання.  

В опис слід включити час знаходження в будівлі працівників, щоб 

перевірити роботу установок, які регулюють фактичний час опалювання 

будівлі. Категорії споживачів енергії:  

− будівлі,  

− котельна установка,  

− система паророзподілення,  

− холодильна система,  

− установка опалювання, 

 − система подачі гарячої води,  

− виробниче обладнання, що споживає пару,  

− система постачання і розподілу електроенергії,  

− система вироблення стисненого повітря,  

− системи вентиляції і кондиціонування,  

− виробниче обладнання, що споживає електроенергію,  

− виробниче обладнання, що працює на газі/нафтопродуктах,  

− офісне обладнання, різнорідне енергоспоживання,  

− освітлення,  

− обладнання підприємств громадського харчування,  
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− обладнання пралень,  

− інші споживачі.  

Другий розділ повинен бути не просто переліком обладнання. Він 

повинен також включати коментарі та спостереження щодо способу 

використання енергії. Можна рекомендувати наступні пункти для включення 

в розділ:  

− фізичний опис обладнання (тип, номер моделі, потужність, системи 

управління);  

− як воно використовується (які функції виконує, тривалість 

експлуатації, система управління);  

− вимірювані величини (електроенергія, нормативні витрати рідини, 

температура, вологість, рівні освітленості);  

− загальні спостереження (ефективність управління, неполадки, 

несумісне обладнання).  

Для зручності значна частина інформації, зібраної під час 

енергетичного обстеження, може бути представлена в табличній формі. Якщо 

таблиці виходять дуже великими, їх слід оформити як додатки. Типові 

приклади даних, що включаються в таблиці і додатки:  

− перелік устаткування:  

• освітлювальне обладнання, 

• обладнання, яке опалює приміщення,  

• електропривід,  

• обладнання підприємств громадського харчування,  

• обладнання пралень,  

• виробничого обладнання,  

• перелік неізольованих трубопроводів гарячої води, 

 − вимірювані дані:  

• дані тесту аналізу горіння,  

• точкове вимірювання температури,  



27 

 
 

• точкове вимірювання рівнів освітленості,  

• вимірювання потоку повітря/вологості,  

− графічні дані:  

• енергетичні діаграми обладнання,  

• фотознімки стандартні,  

• фотознімки в інфрачервоному промінні.  

 

3.3. Виконання енергетичного аудиту  

 

Закінчивши аналіз передісторії енергоспоживання на об’єкті, 

енергоаудитор може приступати до здійснення енергоаудиту, що містить:  

− розрахунок споживання енергії різними споживачами;  

− розподіл фінансових витрат на енергію пропорційно між 

споживачами;  

− складання енергобалансу;  

− порівняння енергоспоживання з показниками роботи найкращих 

підприємств;  

− виявлення відхилення в енергоспоживанні у порівнянні з 

галузевими нормами.  

Дана інформація дуже важлива для клієнтів, оскільки вона або 

підтверджує, або спростовує переконання, що раніше склалося про розміри 

енергоспоживання в межах об’єкту. Той факт, що інформація представлена 

професійними енергетичними консультантами, що окинули об’єкт «свіжим 

поглядом», особливо важливий. Іноді в процесі підготовки енергоаудиту 

виявляються відхилення від норми. Ці відхилення можуть бути викликані 

невірними рахунками постачальників палива, в таких випадках іноді можна 

добитися повернення грошей. У іншому випадку можуть бути виявлені 

відхилення від норми, викликані зловживанням енергією. У такій ситуації 

енергоаудит успішно змальовує цю негативну практику, тим самим 
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спонукаючи менеджмент підприємства вжити відповідних заходів для 

уникнення повторення подібних ексцесів.  

Для виконання енергетичного обстеження енергоаудитор 

використовує дещо (або все) з наступних матеріалів:  

− звіт про річну закупівлю палива,  

− графік регресійного аналізу, 

− таблиця енергоаудиту,  

− діаграма Сенкі,  

− кругові діаграми (карти) енергоспоживання,  

− енергобаланси,  

− енергетичні характеристики. 

У енергоаудиті застосовуються два типи графіків:  

− лінійний графік енергоспоживання (який також може містити дані, 

що належать до змінної величини продукції/погоди, з якою порівнюється 

кількість вимірюваної енергії),  

− графік регресійного аналізу.   

 

3.4. Рекомендації з енергозбереження  

 

Четвертий розділ звіту містить рекомендації з економії енергії. У 

загальному сенсі, цей розділ – найважливіший у звіті, оскільки 

обґрунтування дій з енергозбереження - це звичайно головна причина 

проведення енергоаудиту на об’єкті. Різні аспекти рекомендацій з економії 

енергії.  

Опис рекомендацій з енергозбереження - дії, які повинні бути 

зроблені, нові процедури, встановлення нового обладнання.  

Оцінка енергозбереження - розрахунок енергії і коштів, що їх буде 

заощаджено. Ефект від економії енергії - як рекомендації вплинуть на 

показники роботи об’єкту, а саме, на показники ефективності за умов 
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скорочення подачі енергії, на витрати з ремонту обладнання, на необхідні 

зміни технології виробництва.  

Обчислення вартості проекту - розрахунок загальної вартості заходів 

щодо впровадження рекомендацій з енергозбереження відносно вартості 

обладнання, робочої сили, втрат виробництва.  

Життєздатність проекту - визначення, наскільки життєздатне 

впровадження рекомендацій щодо енергозбереження за даних обмежень, а 

саме, за необхідних зупинок виробництва, чутливості цін на паливо, 

життєздатності капіталу. Виявлення менш очевидних заходів з 

енергозбереження - важливо враховувати, що перераховані рекомендації з 

економії енергії – це не лише найочевидніші перебудови, як наприклад, 

модернізація енергетичного устаткування. Повинна бути приділена увага 

менш очевидним можливостям досягнення енергетичної ефективності. 

Прикладами «менш очевидних» можливостей енергозбереження є зміна 

систем енергопостачання, а саме, застосування когенерації або використання 

відходів як палива чи зміна методів виробництва для використання 

дешевших енергетичних ресурсів.  

Можливості енергозбереження можна розбити за категоріями 

застосування або з альтернативними вирішеннями однієї і тієї ж енергетичної 

проблеми. Найпоширенішим є поділ рекомендацій енергозбереження за їх 

вартістю. Безвитратні рекомендації:  

− економніше використання наявних ресурсів;  

− належне технічне обслуговування;  

− закупівля палива з дешевшого джерела.  

Низьковитратні рекомендації:  

− встановлення ефективнішого обладнання;  

− встановлення нових (автономних) пристроїв управління;  

− поліпшення теплоізоляції цехів;  

− навчання персоналу;  
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− контроль і оперативне планування енергоспоживання. 

 Високовитратні рекомендації:  

− заміна більшості енергетичних установок;  

− встановлення комплексних систем управління;  

− когенерація;  

− рекуперація теплоти.  

Кожна рекомендація з енергозбереження повинна бути описана за 

наступними пунктами: 

Необхідні зміни:  

− модифікація заводу і будівель;  

− заміна обладнання;  

− модернізація обладнання/систем управління/ізоляції;  

− технічне обслуговування обладнання;  

− нова процедура управління.  

Як ці заходи допоможуть заощадити енергію (і/або кошти):  

− скорочення втрат;  

− скорочення зайвих операцій;  

− підвищення ефективності використання енергії;  

− застосування дешевших енергетичних ресурсів.  

Фінансові витрати і вигоди:  

− капітальні витрати;  

− амортизація обладнання підприємства;  

− витрати на технічне обслуговування;  

− енергетичні витрати;  

− аналіз ефективності фінансових витрат. 

Основні категорії змін в енергоспоживанні:.  

− Ліквідація безпосередніх втрат (ізолювання труб, усунення витоків, 

повернення конденсату).  
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− Скорочення надмірного енергоспоживання (управління тривалістю 

робіт і температурою, ефективна передача енергії).  

− Скорочення зайвої потужності (використання обладнання з меншою 

потужністю, ліквідація подачі енергії в місця, де вона непотрібна).  

− Максимізація ефективності перетворення енергії (підвищення 

ефективності котла, компресора).  

− Утилізація тепла, що відводиться (рекуперація теплоти, 

рециркуляція повітря в системах ГВП).  

− Використання найекономічнішого джерела енергії (найдешевше 

паливо, поновлювана енергія). 

 

3.5. Перехресна перевірка енергозаощаджень  

 

Розрахувавши потенційне енергозбереження для об’єкту дослідження, 

енергоаудитор повинен ретельно перевірити всі обчислення перед тим, як 

внести розрахунки у звіт з дослідження. Повторна перевірка даних необхідна, 

щоб переконатися, що економія узгоджується із загальним використанням 

енергії на об’єкті.  

Найчастіше вживані прийоми перехресної перевірки:  

− дослідження збереженої енергії як відсотка первинного 

енергоспоживання;  

− оцінювання нормалізованих показників роботи;  

− аналізування потоків енергії;  

− дослідження несумісних рекомендацій;  

− урахування зменшених граничних повернень.  

Особливо важливо переконатися в реальності запропонованих заходів 

заощадження енергії, щоб уникнути ситуації, коли ви проголосите, що 

можете заощадити більше енергії, ніж об’єкт споживає в даний час. Також 

важливо встановити несумісні рекомендації щодо заощадження енергії, тобто 
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можливість впровадження тільки однієї рекомендації з двох. Звівши в 

таблицю всі рекомендації за проектом, найменш прийнятні з несумісних 

рекомендацій слід помістити в дужки і виключити із загального списку 

потенційних заощаджень. Концепція «Зменшених граничних повернень» 

добре знайома економістам, проте та сама концепція у ряді випадків 

прийнятна до заходів з енергозбереження. Вона використовується, коли 

значення потенційного енергозбереження, отримане в результаті однієї дії, 

скорочується, якщо інша дія з економії енергії проведена раніше 

 

3.6. Заощадження первинних і вторинних енергоресурсів  

 

Одна з найважливіших (але якою часто нехтують) особливостей звіту 

з енергоаудиту – це відмінність між економією первинної і вторинної енергії. 

Ці особливості полягають в наступному.  

Заощадження палива шляхом економії вторинної енергії. Економія 

вторинної енергії впливає на споживання первинної. Найпростіший шлях 

обчислення економії первинної енергії - поділити розмір економії вторинної 

енергії на коефіцієнт перетворення (електростанції або котла). Іноді економія 

вторинної енергії чинить негативний вплив на завантаження заводу і впливає 

на розподіл втрат (зниження рівня споживання пари також може скоротити її 

миттєві втрати в резервуарах збирання конденсату).  

Ефект від заміни палива. Заміна одного палива іншим зазвичай 

проводиться у випадках, коли є можливість придбати інше паливо за нижчою 

вартістю на одиницю вмісту енергії. Фінансовий розрахунок заощаджень 

повинен також враховувати можливість зміни витрат на ремонт обладнання. 

Крім того, заміна палива може змінити коефіцієнти перетворення. 

 Регенерація теплоти. Якщо потоки енергії отримуються з 

регенеруючих систем або виводяться як побічний продукт систем 

перетворення енергії (теплота низької температури виділяється з системи 
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когенерації), економія в цих енергопотоках не обов’язково є результатом 

збереження первинної енергії. Наприклад, якщо гаряче водопостачання 

проводиться системою когенерації, яка в іншому випадку викинула б цю 

теплоту в атмосферу, тоді економія гарячої води не зберігає первинне 

паливо, на якому працює система когенерації. Навпаки, якщо теплота низької 

температури з установки когенерації забезпечує тільки частину необхідного 

запасу теплоти, а інша частина поповнюється електричним опалюванням, 

тоді економія гарячої води відіб’ється на заощадженні електроенергії.  

 

3.7. Життєздатність проекту  

 

Одне із найчастіших заперечень рекомендаціям енергоаудитора – це 

те, що рекомендації в запропонованому проекті не врахували інші життєво 

важливі, але такі, що не стосуються енергозбереження, питання.  

Приклади зауважень щодо життєздатності проекту:  

− ефективність енергозбереження;  

− аналіз цінової чутливості;  

− вплив на виробничий процес;  

− доступність палива;  

− вимоги з техніки безпеки;  

− законодавство про охорону навколишнього середовища;  

− необхідність в додатковому навчанні персоналу;  

− нормативи підприємства. 

 

3.8. Оцінка витрат  

 

Обчислення капітальної вартості проекту з енергозбереження – це 

ключовий момент звіту. Невірно оцінені витрати можуть легко підірвати 

довіру до звіту в цілому. Зазвичай причина недооцінки витрат викликана не 
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власне недооцінкою витрат, а упущенням загальної вартості компонентів. 

Типові приклади компонентів, які слід включити в розрахунок загальної 

вартості енергозберігаючого проекту (даний список не є вичерпним):  

− вартість закупівлі енергозберігаючого обладнання;  

− закупівельна вартість допоміжного обладнання (а саме, регуляторів, 

інструментів, захисного обладнання, обхідних пристроїв);  

− витрати на доставку (митні формальності і установка обладнання);  

− страхування;  

− витрати на ізоляцію;  

− тестування і введення установки в промислову експлуатацію;  

− виплати за консультації;  

− витрати на цивільне будівництво;  

− витрати на переміщення виробничого обладнання;  

− діяльність, необхідна для виконання вимог техніки безпеки;  

− перебудова каркаса будівлі, зумовлена встановленням нового 

обладнання;  

− перевірка ліцензування/сертифікації/страхування;  

− навчання персоналу;  

− вартість втраченої продукції.  

Типові джерела оцінки витрат:  

− прайс-листи на обладнання;  

− публікації з оцінки витрат:  

• вартість обладнання;  

• витрати на оплату праці;  

• загальні середні витрати;  

− бюджетні витрати постачальників/монтувальників;  

− розцінки постачальників/ монтажників;  

− інформація про вартість попередніх впроваджених проектів. 
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 Способи визначення вартості можуть бути взяті з різних джерел. 

Найнадійнішим з них є особистий досвід виконання аналогічного проекту у 

минулому, але навіть у такому випадку слід обережно ставитися до чинників, 

які можуть викликати значну цінову різницю в двох аналогічних проектах. 

Наприклад, встановлення електронного контрольного обладнання на 

нафтохімічному заводі може коштувати набагато дорожче, ніж аналогічна 

установка на пивоварному заводі, внаслідок необхідності використовувати 

обладнання, яке сертифіковане для використання у вибухонебезпечному 

середовищі. 

Також корисно використовувати котирування і бюджетні розцінки 

постачальників та ціни, взяті з цінових брошур. Важливо переконатися, що ці 

джерела враховують всі вартісні компоненти, а саме, доставку, встановлення, 

налагодження обладнання. 
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РОЗДІЛ 4 

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ ПРОФЕСІЙНОЇ АТЕСТАЦІЇ 

 

4.1 Питання для усної відповіді 

 

1. Скільки  основних  етапів  енергетичного  аудиту  ви  знаєте?  

2. Що є основою оцінки правильності вибору енергоносіїв? 

3. Поясніть необхідність питомих норм споживання енергії. 

4. В  ході  енергетичного  аудиту  з  чого  складається  аналіз  

ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів об’єктом? 

5. Які існують типи енергоаудиту? В чому їх основні відмінності? 

6. Які  питання  доцільно  розглянути  для  оцінки  потенційних  

можливостей економії енергії? 

7. Ґрунтуючись на яких даних, можна оцінити енергетичного аудитора? 

8. У яких  випадках  найчастіше  використовується  метод розрахунку 

спожитого палива? 

9. Що необхідно знати для переведення таких параметрів, як електричний 

струм, витрата пари, тривалість роботи в годинах в одиниці споживаної 

енергії? 

10 Яка суть методу регресійного аналізу? Поясніть різницю між сталим та 

змінним навантаженням. 

11. Поясніть на прикладі, як працюють перевірочні тести? Як  можна  

розділити  енергетичні  потоки  підприємства, технологічного процесу, 

системи? 

12. Що оцінюється під час обстеження системи вентиляції та 

кондиціонування? 

13. Що являє собою система охолодження? 

14. Що оцінюється під час обстеження системи охолодження? 

15. Від чого, в першу чергу, залежать втрати тепла в теплообміннику? 
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16. Чому метод оцінки споживання енергії є найбільш поширеним? Як 

розрахувати середній рівень енергоспоживання? 

17. Що потрібно враховувати, розраховуючи тривалість використання 

устаткування за рік? 

18. Які категорії електронагрівального устаткування ви знаєте? 

19. З яких розділів складається типовий звіт з енергоаудиту? 

20. Перерахуйте складові енергоаудиту. 

21. Які типи графіків застосовують у енергоаудиті? 

22. Що таке діаграма Сенкі? 

28. У чому відмінність між економією первинної і вторинної енергії? 

22. Дати визначення термінам: енергозбереження та енергоефективність. 

23. У чому різниця між енергоефективністю та енергозбереженням? 

24. Як називається діяльність, спрямована на визначення ефективності   

використання паливно-енергетичних ресурсів та розроблення рекомендацій 

щодо її поліпшення? 

25. Що є предметом енергетичного аудиту? 

26. Основні етапи енергоаудиту. 

27. Методи енергетичних обстежень. 

28. Що таке простий енергоаудит? 

29. Методи аналізу в енергоаудиті.  

30. Від чого залежить вибір методу проведення енергетичного аудиту? 

31. Дати визначення поняттям: енергетичний ресурс, вторинний 

енергетичний ресурс, енергоносій. 

32. Сфера дії закону України «Про енергетичну ефективність будівель». 

33. Основні завдання нормативно-правової бази в сфері енергозбереження. 

34. Що таке енергетична ефективність будівлі? 

35. Що розуміють під термомодернізацією будівель? 

36. Призначення інженерних систем будівель. 
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37. В якому документі зазначено показники та клас енергетичної 

ефективності будівлі? 

38. Як визначається клас енергетичної ефективності будівлі? 

39. Показники енергетичної ефективності будівлі. 

40. Хто має право на проведення сертифікації енергетичної ефективності 

будівель? 

41. Чи зазначається в енергетичному сертифікаті на будівлю інформація про 

рівень викидів парникових газів? 

42. Що таке будівля з близьким до нульового рівнем споживання енергії? 

43. Що таке відновлювані джерела енергії? 

44. Що таке альтернативні джерела енергії? 

45. Вимоги до професійної атестації осіб, які мають намір провадити 

діяльність із сертифікації енергетичної ефективності. 

46. Вимоги до професійної атестації осіб, які мають намір проводити 

обстеження інженерних систем. 

47. В які терміни особа, якій відмовили у видачі кваліфікаційного атестата у 

разі нескладення нею кваліфікаційного іспиту, має право на проходження 

повторної атестації? 

48. Строк дії кваліфікаційного атестата енергоаудитора. 

49. Які права мають енергоаудитори та фахівці з обстеження інженерних 

систем під час провадження своєї діяльності? 

50. Чи мають право енергоаудитори та фахівці з обстеження інженерних 

систем страхувати свою професійну відповідальність відповідно до 

законодавства? 

51. Основні обов’язки енергоаудиторів та фахівців з обстеження інженерних 

систем. 

52. Яку інформацію містить звіт про результати обстеження інженерних 

систем? 

53. Методи проведення оцінки енергетичних характеристик. 
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54. Склад переносних приладів для проведення енергетичних обстежень. 

55. Які фізичні принципи використовують для вимірювання температур? 

56. Що дозволяє виявити тепловізійне обстеження? 

57. За допомогою якого приладу можна проконтролювати герметичність 

віконних склопакетів? 

58. Назвіть основні вимірювання, які проводить енергоменеджер.  

59. Що таке клас точності приладу та основна похибка засобу вимірювань?  

60. Які прилади застосовуються для визначення параметрів спожитої 

електроенергії? В чому різниця між енергією і потужністю?  

61. Які є основні типи лічильників електричної енергії? 

62. Наведіть приклади безконтактних термометрів. Які у них переваги? 

63. Наведіть приклади контактних термометрів. Які у них переваги? 

64. Для чого використовують газоаналізатори? 

65.  Як можна підвищити ефективність спалювання палива в котлах? 

66. Що таке енергоощадні заходи? 

67. Який документ встановлює мінімальні вимоги до теплотехнічних 

показників огороджувальних конструкцій будинків? 

68. Яким альтернативним джерелам енергопостачання надається пріоритет 

під час вибору джерел енергопостачання об’єкта будівництва? 

69. Назвіть основні технічні показники енергоощадних (енергозбережних) 

заходів. 

70. Хто здійснює незалежний моніторинг енергетичних сертифікатів та 

звітів? 

71. Що розуміють під терміном «когенераційні установки»? 

72. Для чого призначений тепловий насос? 

73. Які заходи із забезпечення (підвищення рівня) енергетичної ефективності 

будівель вам відомі? 

74. Чи зазначаються в енергетичному сертифікаті мінімальні вимоги до 

енергетичної ефективності будівлі? 
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75. Закон України «Про енергозбереження». Основні принципи державної 

політики у сфері енергозбереження. 

76. Закон України «Про енергозбереження». Стандартизація у сфері 

енергозбереження та державна експертиза з енергозбереження. 

77. Закон України «Про електроенергетику». Основні принципи державної 

політики в електроенергетиці. 

78. Закон України «Про альтернативні джерела енергії». Державна 

політика у сфері альтернативних джерел енергії. 

79. Закон України «Про теплопостачання». Принципи державної політики 

у сфері теплопостачання. Права та обов’язки теплогенеруючої, 

теплотранспортної та теплопостачальної організації. 

80. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель». Основні 

принципи державної політики у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель. 

81. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель». Сертифікація 

енергетичної ефективності будівель. Структура енергетичного сертифікату. 

82. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель». Права та 

обов’язки енергоаудиторів та фахівців з обстеження інженерних систем. 

83. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель». Заходи із 

підвищення рівня енергетичної ефективності будівель. 

84. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель». 

Фінансування заходів із забезпечення рівня енергетичної ефективності 

будівель. 

85. Характеристика етапів енергетичного обстеження будівель. 

86. Поняття нормативного та фактичного питомого енергоспоживання. Їх 

роль у вирішенні питань енергоефективності. 

87. Способи отримання інформації про об’єкт дослідження. Вплив 

достовірності вихідних даних на якість енергетичного обстеження. 
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88. Засоби обробки та аналізу інформації, отриманої під час проведення 

енергетичного обстеження будівлі. 

89. Правила оформлення звіту з енергетичного аудиту. 

90. Особливості складання енергетичного паспорту будівлі. Вихідні дані. 

91. Методика визначення теплотехнічних показників будівлі. 

92. Методика визначення енергетичних показників будівлі. Визначення 

класу енергетичної ефективності об’єкта. 

93. Методика модернізації теплового пункту. 

94. Порівняльна характеристика теплоізоляційних матеріалів. Основні 

параметри теплоізоляційних матеріалів. Особливості вибору. 

95. Термоізоляція будівлі як важлива складова економії енергії. 

Порівняння зовнішньої та внутрішньої теплоізоляції приміщень. 

96. Характеристика заходів енергозбереження в системах вентиляції та 

кондиціювання повітря. 

97. Способи зниження втрат тиску в трубопровідній мережі. 

98. Застосування альтернативних джерел енергії для енергопостачання 

будівель та споруд. Структура та принцип дії сонячної енергетичної 

установки. 

99. Правила оцінки системи освітлення. 

100. Система електропостачання. Рекомендації щодо реконструкції системи 

електропостачання будівлі. 

101. Аналіз стану комерційного і технічного обліку електричної енергії. 

102. Графіки навантаження та споживання електроенергії. 

103. Характеристика обладнання теплопостачання та тепло споживання. 

104. Теплове навантаження в системах опалення, гарячого водопостачання 

та вентиляції. 

105. Тепловий вузол. Схема. Стан запірної арматури та пристроїв 

регулювання системи теплопостачання. 
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106. Організація обліку теплової енергії. Порівняння існуючих датчиків 

витрат теплоносіїв. 

107. Особливості оцінки стану комерційного та технічного обліку 

споживання теплової енергії. 

108. Витрати тепла на опалення приміщення. Оцінка втрат тепла через 

огороджуючи конструкції будівлі. 

109. Прилади обліку споживання води. 

110. Методи визначення втрат енергії при транспортуванні рідини 

трубопроводом. 

111. Огороджуючі конструкції будівель, оцінка якості ізоляції огороджуючи 

конструкцій, скління, ущільнення дверних і віконних прорізів. Тепловізорний 

аналіз. 

112. Загальні відомості про автоматизовані системи моніторингу і 

управління. Їх функції та об’єкти дослідження.  

113. Основні критерії щодо застосовності автоматизованої системи 

моніторингу і управління при проектуванні будівель і споруд. 

114. Вимоги до створення та функціонування автоматизованих систем 

моніторингу та управління. 

115. Функції автоматизації, моніторингу та управління будівель, що 

впливають на енергоефективність будівель. 

116. Процедури розрахунку ефективності автоматизації, моніторингу та 

управління будівель. 

117. Основні підходи до розрахунку впливу функцій автоматизації, 

моніторингу та управління будівлі. 

 

4.2 Тестові завдання 

 

1. Енергетичний аудит – це обстеження об’єкта з метою визначення: 
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а) встановлення ефективності використання споживачами паливно-

енергетичних ресурсів; 

б) вироблення економічно обґрунтованих заходів по зниженню витрат на 

паливо- і енергозабезпеченні; 

в) встановлення ефективності використання ними паливно-енергетичних 

ресурсів і вироблення економічно обґрунтованих заходів по зниженню 

витрат на паливо- і енергозабезпеченні; 

г) послідовності впровадження на об’єкті системи енергетичного 

менеджменту. 

2. До теплового балансу будівлі можна віднести такі складові: 

а) витрати теплової енергії на випаровування вологи внутрішнього повітря; 

б) витрати теплової енергії на нагрівання холодного повітря, що надходить в 

будівлю зовні внаслідок інфільтрації; 

в) обидва варіанти відповідей А та Б правильні; 

г) правильної відповіді не наведено. 

3. За рахунок збільшення яких складових теплового балансу будівлі може 

підвищуватися клас її енергоефективність: 

а) втрати через огороджуючи конструкції, в тому числі світлопрозорі; 

б) витрати теплової енергії в системі опалення; 

в) обидва варіанти відповідей А та Б правильні; 

г) внутрішні тепловиділення в будівлі. 

4. Існує два види норм якості електроенергії: нормально допустимі та 

гранично допустимі. Оцінка відповідності ПЯЕ відповідним нормам 

виконується протягом 24 годин. Нормально допустимі та гранично допустимі 

значення сталого відхилення напруги δUy на виводах приймачів електричної 

енергії дорівнюють відповідно: 

а) ±5 та ±10% від номінальної напруги електричної мережі; 

б) ±3 та ±7% від номінальної напруги електричної мережі; 

в) ±15 та ±20% від номінальної напруги електричної мережі; 



44 

 
 

г) ±15 та ±5% від номінальної напруги електричної мережі. 

5. Існує два види норм якості електроенергії: нормально допустимі та 

гранично допустимі. Оцінка відповідності ПЯЕ відповідним нормам 

виконується протягом 24 годин. Нормально допустимі та гранично допустимі 

значення коефіцієнта викривлення синусоїдності кривої напруги в точках 

спільного приєднання до електричних мереж з номінальною напругою 0,38 

кВ складають відповідно: 

а) 5 % та 8 %;     в) 12 % та 15 %; 

б) 8 % та 12 %;     г) 2 % та 3 %. 

6. Пряме вимірювання це вимірювання, при якому: 

а) шукане значення отримують безпосередньо; 

б) шукане значення отримують за допомогою наступних розрахунків; 

в) шукане значення отримують за допомогою відповідних таблиць; 

г) шукане значення отримують за допомогою спеціальних приладів. 

7. Енергетична ефективність будівлі це: 

а) здатність оболонки будівлі накопичувати енергію протягом життєвого 

циклу будівлі для забезпечення оптимальних мікроклiматичних умов; 

б) здатність оболонки будівлі та її інженерних систем віддавати  енергію 

протягом життєвого циклу будівлі для забезпечення оптимальних 

мікроклiматичних умов; 

в) властивість оболонки будівлі та її інженерних систем забезпечувати 

протягом життєвого циклу будівлі оптимальні мікроклiматичні умови при 

макисмальному рівні витрат енергетичних ресурсів на побутові потреби 

незалежно від місцевих кліматичних умов; 

г)  властивість оболонки будівлі та її інженерних систем забезпечувати 

протягом життєвого циклу будівлі оптимальні мікроклiматичні умови при 

оптимальному рівні витрат енергетичних ресурсів на побутові потреби з 

урахуванням місцевих кліматичних умов. 
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8. При якому значенні чистої приведеної вартості (NPV) проект можна 

вважати неефективним? 

а) NPV < 0;      в) NPV > 0; 

б) NPV = 0;      г) NPV = 1. 

9. Похибка, що обчислюється як різниця між значенням величини, 

отриманим в процесі вимірювань, і справжнім (дійсним) значенням даної 

величини називається 

а) відносною;     в) наведеною; 

б) абсолютною;     г) методичною. 

10. Значення опору теплопередачі одношарової плоскої стінки 

огороджувальної конструкції житлових та громадських будівель може бути 

визначене за формулою: 

а) 1/(1/α1   +  δ/λ  + 1/α2);      в)    δ/λ  ; 

б)  1/α1+δ/λ+1/α2;      г) правильної відповіді не 

наведено. 

11. Повірка засобів вимірювання, це: 

а) визначення метрологічним органом похибки засобів вимірювання; 

б) визначення органом по сертифікації похибки засобів вимірювання; 

в) усунення похибки засобів вимірювання; 

г) контроль метрологічних характеристик засобів вимірювання із 

зазначен¬ням їх придатності до застосування. 

12. Клас енергетичної ефективності будівлі це: 

а) визначений рівень енергетичної ефективності  за інтервалом значень 

енергетичних характеристик будівлі які встановлюються відповідно до вимог 

норм; 

б) визначений обсяг споживання енергії при максимальному значені 

енергетичних характеристик будівлі які встановлюються відповідно до вимог 

норм; 
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в) визначений обсяг споживання енергії при мінімальному рівні значень 

енергетичних характеристик будівлі які встановлюються відповідно до вимог 

норм; 

г) визначений інтервал значень енергетичних характеристик будівлі які 

встановлюються відповідно до вимог норм. 

13. Визначити коефіцієнт теплопередачі через плоску одношарову стінку 

товщиною δ = 340 мм, що виконана з газобетону з коефіцієнтом 

теплопровідності λ = 0,22 Вт/(м∙К), якщо коефіцієнти тепловіддачі на 

поверхнях стінки дорівнюють α1 = 5 Вт/(м2∙К) та α2 = 8 Вт/(м2∙К):  

а) 1,87 Вт/(м2∙К);    в) 0,53 Вт/(м2∙К); 

б) 1,87 (м2∙К)/Вт;    г) 0,53 (м2∙К)/Вт. 

14. При перевірці кінцевої міри довжини номінального розміру 100 мм 

отримано значення 100,06 мм. Відносна похибка вимірювань у цьому 

випадку складе: 

а) 0,06 мм;     в) 0,6 %; 

б) 0,06 %;     г) 6 %. 

15. Для умов завдання: плоска одношарова стінка товщиною δ = 340 мм, 

виконана з газобетону з коефіцієнтом теплопровідності λ=0,22 Вт/(м∙К), 

коефіцієнти тепловіддачі на поверхнях стінки дорівнюють α1=5 Вт/(м2∙К) та 

α2=8 Вт/(м2∙К) визначити втрати теплоти в будівлі через стінку. Площа стіни 

F = 100 м2, розрахункова температура повітря всередині будівлі t1= + 22 °C, 

розрахункова температура зовнішнього повітря t2= - 22 °C: 

а) 2,3 кВт;     в) 7,6 кВт; 

б) 6,8 кВт;     г) 5,4 кВт. 

16. Для умов завдання: плоска одношарова стінка товщиною δ = 340 мм, 

виконана з газобетону з коефіцієнтом теплопровідності λ = 0,22 Вт/(м∙К), 

коефіцієнти тепловіддачі на поверхнях стінки дорівнюють α1 = 5 Вт/(м2∙К) та 

α2 = 8 Вт/(м2∙К) визначити як зміниться коефіцієнт теплопередачі через 
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плоску стінку якщо виконати її додаткове утеплення шаром мінеральної вати 

товщиною δ = 100 мм з коефіцієнтом теплопровідності λ = 0,04 Вт/(м∙К): 

а) збільшиться в 2 рази;   в) збільшиться в 1,5 рази; 

б) зменшиться в 2,3 рази;   г) зменшиться в 2 рази. 

17. Для забезпечення гарячим водопостачанням дитячого садка пропонується 

встановити сонячні колектори, що забезпечують 720 ГДж/рік. Капітальні 

витрати на проект складуть 47500 грн. Вартість теплової енергії після 

реалізації проекту складе 250 грн./ГДж, а до реалізації – 400 грн./ГДж. Через 

скільки років окупляться капітальні витрати? Прийняти, що норма 

амортизаційних відрахувань 0,2. 

а) 2,5 років;     в) 0,65 років; 

б) 0,44 року;     г) 1,8 років. 

18. Основною метою енергоаудиту є: 

a. визначення природних, регулюючих навколишнє середовище факторів у 

необхідному для цього об’ємі 

b. визначення та підтримка екологічного співвідношення між сільськими 

поселеннями, невеликими, середніми, великими містами і гігантськими 

мегаполісами 

c. визначення забруднення навколишнього середовища, розробка нормування 

допустимого забруднення різних середовищ, створення очисних систем і 

ресурсозберігаючих технологій 

d. оцінка ефективності використання енергетичних ресурсів і розробка 

рекомендацій зі зниження витрат на паливо і енергозабезпечення 

19. Основними стадіями енергетичного аудиту будівель є: 

a. визначення порога стійкості глобальної біосфери 

b. оцінювання забруднення навколишнього середовища 

c. визначення цілей енергетичного аудиту, установка комплексу датчиків 

вимірювання та реєструючого обладнання, налагодження і повірка комплексу 
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в роботі, обробка і аналіз результатів вимірювань, інтерпретація результатів і 

підготовка звіту 

d. розробка нормування допустимого забруднення різних середовищ 

20. Одним із завдань енергоаудиту є: 

a. створення в межах міст необхідної екологічної інфраструктури 

b. екологічна освіта і виховання 

с. виявлення причин виникнення, визначення величини втрат та резервів 

економії паливно-енергетичних ресурсів 

d. визначення забруднення навколишнього середовища 

21. Одним із завдань енергоаудиту є: 

a. створення в межах міст необхідної екологічної інфраструктури 

b. екологічна освіта і виховання 

с. встановлення фактичного стану енергоспоживання та енерго використання 

на підприємстві 

d. визначення забруднення навколишнього середовища 

22. Що передбачає енергетичний менеджмент: 

a. глобальні екологічні загрози і розвиток екологічної кризи 

b. розробку цінової політики, правил гри на ринку енергоресурсів, які 

відповідають інтересам держави, а потім вже бізнесу та оцінку ефективності 

використання нетрадиційних і відновлювальних джерел енергії 

c. внесення забруднень у навколишнє середовище 

d. демографічну проблему 

23. Який стандарт регламентує систему енергетичного менеджменту на 

підприємстві, що був введений Міжнародною організацією зі стандартизації? 

a. ІSO 10006:2003 - Системи менеджменту якості - Керівництво з 

менеджменту якості при проектуванні 

b. ISO 9004:2009 - Менеджмент для досягнення сталого успіху організації – 

Підхід на основі менеджменту якості 

c. ISO 14000 - Екологічний менеджмент 
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d. ISO 50001 - Енергетичний менеджмент 

24. Яка мета енергетичного обстеження будівель і споруд: 

a. визначення класу енергетичної ефективності будівлі 

b. визначення механізмів стабілізації параметрів навколишнього середо-вища 

для забезпечення близьких до оптимальних умов існування живих організмів 

c. очищення навколишнього середовища від забруднення 

d. визначення зростання концентрації в атмосфері парникових та інших газів 

25. Яка мета енергетичного обстеження будівель і споруд: 

a. перелік рекомендацій щодо зниження енергоспоживання та витрат на 

енергоносії із зазначенням їхньої вартості та окупності 

b. визначення механізмів стабілізації параметрів навколишнього середо-вища 

для забезпечення близьких до оптимальних умов існування живих організмів 

c. очищення навколишнього середовища від забруднення 

d. визначення зростання концентрації в атмосфері парникових та інших газів 

26. Яка мета енергетичного обстеження будівель і споруд: 

a. оцінка відповідності споруди вимогам енергоефективності 

b. визначення механізмів стабілізації параметрів навколишнього середо-вища 

для забезпечення близьких до оптимальних умов існування живих організмів 

c. очищення навколишнього середовища від забруднення 

d. визначення зростання концентрації в атмосфері парникових та інших газів 

27. Яка користь від запровадження заходів з енергозбереження? 

a. фінансові ресурси, призначені для збільшення об’ємів генерування ене-ргії, 

можна спрямувати на інші види людської діяльності з підвищення власного 

життєвого рівня 

b. вирішення демографічної проблеми 

c. вирішення проблеми з благоустрою міста 

d. вирішення проблеми з озоновим шаром 

28. Яка користь від запровадження заходів з енергозбереження? 
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a. підвищення продуктивності й конкурентоспроможності виробничої 

діяльності 

b. вирішення демографічної проблеми 

c. вирішення проблеми з благоустрою міста 

d. вирішення проблеми з озоновим шаром 

29. До відновлювальних джерел енергії можна віднести: 

a. енергію вітру, сонця, води 

b. вугілля 

c. газ 

d. нафту 

30. В яких документах нормуються показники енергозбереження та 

енергоефективності у будівельній галузі України: 

a. ДСТУ Б В. 2.2-19:2007 «Метод визначення повітропроникності 

огороджувальних конструкцій в натурних умовах» 

b. ISO 9972:2006 Thermal performance of buildings – Determination of air 

permeability of buildings – Fan pressurization method (Теплоізоляційні 

властивості будівель – Визначення повітронепроникності будівель – Метод 

нагнітання повітря вентилятором) 

c. ДСТУ Б В.2.2-21-2008 «Будинки та споруди. Метод визначення питомих 

тепловитрат на опалення будинків» 

d. Директива 2002/91/ЄС від 16.12.2002 р. Європейського Парламенту та 

Європейської Ради з енергетичної ефективності будинків 

31. За одиницю умовного палива (у.п.) прийняте паливо, теплота згоряння 

якого дорівнює: 

a. 8,31 Дж/моль·К 

b. 273 МДж/кг 

c. 46,5 МДж/кг 

d. 29,3 МДж/кг  
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32. До нормативно-правової бази енергозбереження державного рівня 

відносяться: 

a. закони України, Постанови Верховної Ради України, накази Державного 

агентства з енергоефективності та енергозбереження України 

b. закони та Постанови Європейського Союзу 

c. міжнародні декларації 

d. теорії та концепції 

33. Організаційною, науковою, практичною та інформаційною основою 

енергозбереження є: 

a. питома величина споживання паливно-енергетичних ресурсів на 

виробництво одиниці продукції будь-якого призначення 

b. діяльність державних органів, юридичних і фізичних осіб, яка має бути 

спрямована на зниження витрат і втрат паливно-енергетичних ресурсів у 

процесі їхнього видобутку, переробки, транспортування, зберігання, 

використання та утилізації  

c. використання викопних видів палива (нафта, газ, вугілля) 

d. задоволення потреб у послугах і товарах при найменших економічних і 

соціальних витратах на необхідну енергію й збереження природного 

середовища 

34. З якою метою на Заході використовують класифікацію 

енергоефективності будівель? 

a. для визначення реальної вартості нерухомості 

b. для необмеженого споживання енергоресурсів 

c. для визначення нормативної бази 

d. для завершення процесу будівництва 

35. Максимально ефективний коефіцієнт термічного опору для вікон до-

сягається поєднанням принципів конструювання світлопрозорих 

огороджувальних конструкцій: 
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a. теплоізольоване скління з віконною рамою, застосування спеціальних 

склопакетів 

b. призначення та режими експлуатації будівлі 

c. вартість джерела тепла 

d. теплоізольовані віконні рами 

36. Для нового будівництва клас енергетичної ефективності будинку по-

винен складати? 

a. не нижче А 

b. не нижче С 

c. не нижче В 

d. не нижче D 

37. Одним із перспективних напрямків розвитку енергетичної ефективності 

будівель є: 

a. енергетична класифікація будинків 

b. створення ОСББ 

c. приватизація будинків 

d. опитування жителів будинків 

38. Енергоспоживання будинків можна визначити: 

a. спостереженнями за навколишнім середовищем 

b. на підставі фактичного енергоспоживання за даними лічильників та інших 

приладів обліку 

c. вивченням нормативної бази 

d. розпорядженнями державної адміністрації 

39. Вимоги до класу енергетичної ефективності будинку встановлюються: 

a. державними установами 

b. будівельниками 

c. замовником у завданні на проектування 

d. майбутніми жителями будинків 
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40. З метою більш ефективного використання енергії у нових будинках 

доцільно використовувати: 

a. застарілі енергоємні матеріали 

b. сучасне інженерне обладнання, нові «зелені» архітектурні форми, 

енергоефективні будівельні технології 

c. засоби індивідуального захисту 

d. обігрівальні прилади 

41. Вимога щодо економії енергії у будівлях розповсюджується на її 

використання для: 

a. регулювання вологості та гарячого водопостачання, вентиляції приміщень, 

опалення та охолодження приміщень 

b. здачі будинку в експлуатацію 

c. для прилеглої території будинку 

d. зміни кліматичних характеристик району будівництва 

42. Які переваги отримає світове суспільство від зменшення споживання 

енергії та збільшеного використання енергії з відновлювальних джерел? 

a. технологічний розвиток, безпеку енергопостачання 

b. збільшення кількості робочих місць на підприємствах 

c. фактичні значення показників енергетичної ефективності існуючих 

будинків 

d. збільшення товарообороту між країнами 

43. До найбільш перспективних та результативних напрямів 

енергоефективності та енергозбереження в Україні належать: 

a. питома величина споживання паливно-енергетичних ресурсів на 

виробництво одиниці продукції будь-якого призначення 

b. розвиток використання альтернативних та відновлюваних джерел енергії, 

оптимізація структури паливного балансу країни, впровадження дієвого 

механізму реалізації державної політики у сфері енергоефективності   
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c. гармонія зі сталим розвитком на об’єктовому, місцевому, національно-му, 

регіональному та державному рівнях 

d. облаштування навколишньої території будівель та споруд 

44. Системи витяжної вентиляції з природним спонуканням для житлових, 

суспільних і адміністративно-побутових будинків слідрозраховувати на 

різницю питомоїваги: 

1. зовнішнього повітря температурою +5оС і температурою внутрішнього 

повітря при розрахункових параметрах для холодного періоду року; 

2.  зовнішнього повітря температурою +8оС і температурою 

внутрішнього повітря при розрахункових параметрах для перехідного 

періоду року; 

3. зовнішнього повітря температурою +10оС і температурою 

внутрішнього повітря при розрахункових параметрах для холодного періоду 

року; 

45. В холодний період року в суспільних, адміністративно-побутових і 

виробничих приміщеннях опалювальних будинків, коли вони не 

використовуються, і в неробочий час варто приймати температуру 

внутрішнього повітря: 

1. нижче нормованої, але не нижче +10 оС; 

2. нижче нормованої, але не нижче +5 оС; 

3. нижче нормованої, але не нижче +8 оС; 

4. нормовану температуру. 

46. З яких елементів складається холодильна машина? 

1. насос, секція підігріву, секція нагрівання; 

2. компресор, конденсатор, випарник; 

3.компресор, секція нагрівання, каплеуловитель; 

4. конденсатор, байпас, рекуператор. 

47. Визначити теплопродуктивність секції нагрівання центрального 

кондиціонера, якщо витрата повітря, що проходить через теплообмінник, 



55 

 
 

дорівнює G=1000 кг/година, початкова тепломісткість I1 = 44кДж/кг, кінцева 

тепломісткість I2 = 60кДж/кг. 

1. 16000кДж; 

2. 16500 кДж; 

3. 15800 кДж; 

4. 17000кДж. 

48.  Кількість теплоти, що виділяється при повному згорянні одиниці маси 

або обсягу палива без урахування прихованої теплоти конденсації водяної 

пари - це 

a. жаропроізводітельность палива; 

b. вища теплота згоряння палива; 

c. теплоємність палива; 

d. нижча теплота згоряння палива. 

49.  Вкажіть, в якому із запропонованих варіантів усі компоненти входять до 

складу горючої частини газоподібного палива? 

a. кисень, діоксид вуглецю, монооксид вуглецю; 

b. діоксид вуглецю, водень, вуглеводні метанового ряду; 

c. водень, монооксид вуглецю, вуглеводні метанового ряду; 

d. азот, кисень, вуглеводні метанового ряду. 

50. Які з перерахованих нижче операцій здійснюються в газорегуляторних 

пунктів? 

a. зниження тиску газу і підтримання його на необхідному в експлуатації 

рівні; 

b. контроль за температурою газу; 

c. очищення газу від механічних домішок; 

d. в газорегуляторних пунктів здійснюються всі перераховані вище операції. 

51.  До якого типу належить котельня, що виробляє теплову енергію для 

потреб опалення, вентиляції та гарячого водопостачання промислових 

будівель? 
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a. виробнича; 

b. виробничо-опалювальна; 

c. опалювальна; 

d. немає правильної відповіді. 

52. Для зниження тиску пара до необхідного технологічного споживачеві в 

виробничих котельнь використовується 

a. деаератор; 

b. барботер; 

c. редукционная установка; 

d. розширювач безперервної продувки. 

53.    Частиною якого тракту котельні установки є барабан? 

a. паливного; 

b. пароводяного; 

c. газовоздушного; 

d. паливного і газовоздушного. 

54.   До якого типу котлів за характером руху води, пароводяної суміші і пара 

відноситься котел ДЕ-25-14ГМ? 

a. барабанний з природною циркуляцією; 

b. барабанний з багаторазової примусової циркуляцією; 

c. прямоточний; 

d. немає правильної відповіді. 

55.   Інжекційні пальники все без винятку є 

a. пальниками з повним попереднім змішуванням газу з повітрям; 

b. пальниками з неповним попереднім змішуванням газу з повітрям; 

c. пальниками без попереднього змішування газу з повітрям; 

d. немає правильної відповіді. 

56.   Для чого призначений водяний економайзер? 

a. для підігріву повітря, що йде на горіння, за рахунок використання теплоти, 

що віддається котельної водою; 
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b. для підігріву живильної води перед її надходженням у випарну частина 

котла за рахунок використання теплоти конденсації водяної пари; 

c. для підігріву живильної води перед її надходженням у випарну частина 

котла за рахунок використання фізичної теплоти перегрітої пари; 

d. для підігріву живильної води перед її надходженням у випарну частина 

котла за рахунок використання теплоти продуктів згоряння органічного 

палива. 

57.    Яка з статей втрат теплоти в котлі є найбільшою? 

a. втрата теплоти з газами; 

b. втрата теплоти від хімічної неповноти горіння; 

c. втрата теплоти від механічної неповноти горіння; 

d. втрата теплоти від зовнішнього охолодження. 

58.  Коефіцієнт опору тертя руху потоку залежить від 

a. довжини каналу і числа Рейнольдса; 

b. відносної шорсткості стінок каналу і довжини каналу; 

c. довжини і еквівалентного діаметра каналу; 

d. відносної шорсткості стінок каналу і числа Рейнольдса. 

59. Виберіть одну правильну відповідь. Визначення енергоаудиту згідно 

Закону України “Про енергозбереження” 

1. Енергетичний аудит – вид діяльності, спрямований на зниження 

споживання ПЕР суб'єктами господарювання, який полягає у проведенні 

енерготехнологічної і техніко-економічної експертизи, веденні обліку ПЕР, а 

також у розробленні та обґрунтуванні енергоощадних заходів. 

2. Енергетичний аудит - визначення ефективності використання паливно-

енергетичних ресурсів та розроблення рекомендацій щодо її поліпшення.  

3. Енергетичний аудит - обстеження підприємств, організацій і окремих 

виробництв по їх ініціативі з точки зору їхнього енергоспоживання з метою 

визначення можливостей економії енергії і допомоги підприємству в 

здійсненні економії на практиці шляхом упровадження механізмів 
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енергетичної ефективності, а також з метою впровадження на підприємстві 

системи енергетичного менеджменту.  

4. Енергетичний аудит - складова частина енергоменеджменту, зорієнтована 

на обстеження об'єкта з погляду його енерговикористання, виявлення фактів 

нераціонального використання енергії, визначення заходів для 

енергозбереження, оцінки технічних та економічних можливостей щодо їх 

реалізації. 

60. Виберіть кілька правильних відповідей. Завдання енергоаудиту: 

1. аналіз рівня ефективності використання ПЕР, порівняння фактичних 

витрат ПЕР з діючими нормами та нормативами, а також підготовлення 

рекомендацій щодо зменшення фактичних витрат ПЕР; 

2. аналіз енергоспоживання в окремих технологічних процесах, 

підрозділах та за типами обладнання; 

3. перевірка функціонування (впровадження) системи енергетичного 

менеджменту на об'єкті; 

4. формування переліку шляхів та засобів економії втрат ПЕР на об'єкті; 

5. розроблення заходів з енергозбереження з їх техніко-економічним 

обґрунтуванням; 

6. всі перелічені; 

7. правильні - 1, 2, 3, 4 

70. Виберіть кілька правильних відповідей. Принципи енергоаудиту: 

1. достовірність і повнота енергоаудиторської інформації; 

2. наукова обґрунтованість об'єктивності і законності 

енергоаудиторського висновку; 

3. правдивість отриманої інформації; 

4. комплексність оцінки рівня ефективності споживання ПЕР; 

5. незалежність енергоаудиторів та енергоаудиторських компаній; 

6. обгрунтованість і об'єктивність енергоаудиторів та енергоаудиторських 

компаній під час здійснення ними енергоаудиторської діяльності; 
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7. врахування світового рівня науково-технічного прогресу, норм і правил 

технічної та екологічної безпеки, вимог стандартів, міжнародних угод; 

8. відповідальність суб'єктів енергетичного аудиту за організацію, 

проведення та якість енергетичного аудиту. 

71. Виберіть кілька правильних відповідей. Філософія (ідеологія) 

енергоаудиту: 

1. енергоаудитори повинні виявляти факти, а не просто фіксувати 

помилки; 

2. компетентність енергоаудиторів; 

3. енергетичний аудит не можна проводити потай (таємно); 

4. висновки енергетичного аудиту повинні бути обґрунтованими. 

72. Виберіть кілька правильних відповідей. Відповідальність за порушення 

законодавства в енергозбереженні несуть особи, винні:  

1. в невиконанні відповідних вимог щодо енергозбереження; 

2. у відмові від своєчасної інформації, порушенні вимог законодавства;  

3. проведенні неякісного енергоаудиту; 

4. фінансуванні технологій і оснащення, які не відповідають стандартам 

тощо. 

73. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор повинен мати 

кваліфікацію, яка визначається: 

1. освітою (належна теоретична підготовка на рівні інженера); 

2. підготовкою в галузі аудиту; 

3. практичним досвідом у сфері енергозбереження; 

4. вмінням знаходити інформацію на підприємстві; 

5. тим, що аудитор повинен бути скоріше фахівцем широкого профілю, а 

ніж вузьким фахівцем; 

6. комунікабельністю (уміння працювати з керівництвом підприємства і з 

інженерно-технічними працівниками); 

7. умінням складати звіти. 
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74. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор повинен мати 

вміння, яке визначається наступними видами діяльності: 

1. збирання ключових даних щодо споживання енергії;  

2. створення карти її споживання; 

3. вимірювання енергетичних характеристик; 

4. складання переліку можливостей економії; 

5. оцінка термінів окупності; 

6. реалізація програм енергозбереження; 

7. впровадження системи енергетичного менеджменту.  

75. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор повинен мати 

професійні знання: 

1. принципу роботи  енергогенеруючих установок (котлів,  устаткування 

центрального  опалення,  місцевих ТЕЦ); 

2. принципу роботи енергоспоживаючих установок (холодильні 

установки, компресорні станції,  вентиляційні та освітлювальні системи, 

насоси, електропривод); 

3. принципу оптимізації та регулювання енергоспоживаючих установок; 

4. сутності технологічних процесів (сушіння, плавлення, лиття, 

термооброблення, випалення виробів, подача тепла на виробничі потреби, 

система опалення, водопостачання і водопідготовлення, різання (подрібнення 

матеріалів)). 

76. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор згідно з 

договором на проведення енергетичного аудиту має право: 

1. отримати від Замовника всю потрібну фінансову і технічну інформацію 

для здійснення своєї професійної діяльності;  

2. безкоштовно проводити інструментальні дослідження з метою 

отримання об'єктивної інформації щодо стану споживання ПЕР; 

3. залучати до роботи потрібних йому помічників та асистентів;  

4. перенастроювати енергоспоживаюче обладнання; 
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5. мати інші права, надані чинним законодавством. 

77. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор повинен 

дотримуватися правил професійної етики, а саме: 

1. бути об'єктивним і не піддаватися тиску зацікавлених осіб; 

2. дотримуватися конфіденційності інформації, що стала доступною  

йому у зв'язку з проведенням енергетичного аудиту; 

3. утримуватися від роботи, якщо він не впевнений у достатності рівня 

своєї компетентності (згода енергоаудитора на надання професійних послуг 

означає, що він має належний рівень компетентності, знань і досвіду); 

4. робота енергоаудитора має відповідати технічним і професійним 

нормам ведення енергетичного аудиту; 

5. виконувати всі вимоги договору на проведення енергетичного аудиту. 

78. Виберіть кілька правильних відповідей. Енергоаудитор зобов'язаний: 

1. не розголошувати інформації щодо комерційної таємниці, яка стала 

доступною йому у зв'язку з веденням енергетичного аудиту; 

2. бути об'єктивним і не піддаватися тиску зацікавлених осіб; 

3. утримуватися від роботи, якщо він не впевнений у достатності рівня 

своєї компетентності (згода енергоаудитора на надання професійних послуг 

означає, що він має належний рівень компетентності, знань і досвіду); 

4. відмовлятися в проведенні енергетичного аудиту в разі невідповідності 

його завдань законодавству України або міжнародним договорам; 

5. знати чинні законодавчі акти та нормативні документи з 

енергозбереження. 

79. Виберіть кілька правильних відповідей. Методика проведення аудиту не 

повинна залежати: 

1. від виду продукції, що випускається підприємством,  

2. від технології, що застосовується;  

3. від структури обстежуваного підприємства; 

4. від лічильників, які застосовуються на підприємстві. 
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80. Виберіть одну правильну відповідь. Методика проведення аудиту 

повинна ґрунтуватися на:  

1. певному стандартному (типовому) алгоритмі, 

2. кваліфікації енергоаудиторів, 

3. виді продукції, що випускається підприємством, 

4. технології, що застосовується. 

81. Виберіть кілька правильних відповідей. Вибір способів проведення 

енергоаудиту залежить від таких чинників: 

1. кваліфікація енергоаудитора; 

2. наявні вимірювальні пристрої (стаціонарні й переносні); 

3. розуміння,  чого вимагає  й за  що  готовий платити клієнт; 

4. методики проведення енергоаудита. 

82. Виберіть кілька правильних відповідей. Прийоми енергетичного аудиту: 

1. визначення стану об'єктів у натуральному вираженні,  

2. визначення стану об'єктів шляхом зіставлення, 

3. визначення стану об'єктів шляхом вимірювання, 

4. визначення стану об'єктів шляхом контролю, 

5. визначення стану об'єктів шляхом оцінювання. 

83. Виберіть кілька правильних відповідей. Інформацію щодо номінальної 

потужності устаткування можна отримати: 

1. за інструкцією з експлуатації 

2. із опублікованих дослідженнях 

3. за маркуванням устаткування  

4. із самостійної оцінки 

5. із опитування операторів 

84. Виберіть кілька правильних відповідей. Структура отримання даних під 

час аналізу ефективності використання енергії: 

1. аналіз витрати енергії 

2. часткове вимірювання 



63 

 
 

3. візуальне вимірювання 

4. пряме вимірювання 

5. контактне вимірювання 

6. непряме вимірювання 

7. оціночне споживання 

85. Виберіть кілька правильних відповідей. Математичний аналіз поділяє 

обсяг спожитої енергії на: 

1. стале навантаження 

2. змінне навантаження 

3. перемінне навантаження 

4. зростаюче навантаження 

5. фактичне навантаження 

86. Виберіть одну або кілька правильних відповідей. Умовна робоча 

поверхня це горизонтальна площина, що знаходиться на рівні: 

1. робочої поверхні 

2. підлоги 

3. 0,7 м від підлоги 

4. 0,8 м від підлоги  

87. Нормативне значення опору теплопередачі для зовнішніх стін будівель, 

розташованих у І температурній зоні: 

a. 2,5 Вт/(м2*К) 

b. 3,3 (м2*К)/Вт 

c. 2,8 (м2*К)/Вт 

d. 3,3 Вт/(м2*К) 

88. Нормативи теплового потоку, встановлені згідно ДБН В.2.6.31-2016 

«Теплова ізоляція будівель» Еmax (кВт*год/м2 або кВт*год/м3) охоплюють 

витрати будівель на потреби: 

a. Опалення та гаряче водопостачання 

b. Опалення, гаряче  водопостачання  та охолодження 
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c. Опалення, гаряче водопостачання та механічну вентиляцію 

d. Опалення та механічну вентиляцію 

89. Енергетичний сертифікат будівлі згідно з законом України «Про 

енергоефективність будівель» має термін дії: 

a. 10 років 

b. 15 років 

c. 5 років 

d. 3 роки 

90. Згідно з ДБН «Теплова ізоляція будівель» допускається для  

непрозорих огороджувальних конструкцій приймати знижені значення опору 

теплопередачі до рівня  ____%  від Rq min: 

a. 90 

b. 85 

c. 75 

d. 60 

91. Загальний принцип побудови шкали ефективності енергоспоживання 

будівель згідно з ДСТУ Б EN 15217 базується на використанні таких даних 

про енергоспоживання типових будівель:  

a. нормативних Rr та фактичних Rs (середньостатистичних); 

b. нормативних Rr; 

c. фактичних Rs (середньостатистичних); 

92. Чисельні значення розрахункових параметрів зовнішнього повітря для 

енергетичних розрахунків потрібно визначати за: 

a. ДБН «Теплова ізоляція будівель», 

b. ДСТУ «Будівельна кліматологія», 

c. ДБН «Опалення, вентиляція та кондиціювання». 

93. Форма енергетичного паспорту наведена у наступному нормативному 

документі: 
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а. ДСТУ Б EN 15603:2013 «Загальне енергоспоживання та проведення 

енергетичної оцінки» 

b. ДБН В.2.6-31:2016 «Теплова ізоляція будівель» 

с. ДСТУ Б В.2.2-39:2016 «Будинки і споруди. Методи та етапи проведення 

енергетичного аудиту» 

d. Закон України «Про енергетичну ефективність будівель» 

94. Згідно з Законом України «Про енергетичну ефективність будівель» 

сертифікація енергетичної ефективності є обов’язковою для: 

а.  будівель, що орендуються; 

b.  будівель під час їх купівлі-продажу; 

c.  будівель, в яких здійснюється термомодернізація, на яку надається 

державна підтримка; 

d.  будівель, які є об’єктами культурної спадщини. 

95. Які властивості враховуються при виборі типу ізоляції: 

a. опір теплопередачі 

b. стійкість до деформацій 

c. горючість,  

d. всі вищеперераховані 

96. Індивідуальний тепловий пункт не рекомендується влаштовувати: 

a. збоку та зверху від житлових приміщень 

b. під житловими приміщеннями; 

c. під підсобними приміщеннями. 

97. У місцях примикання підлоги до стін, колон та до інших конструкцій, 

що виступають над підлогою, гідроізоляція повинна передбачатись 

безперервною на висоту не менше ______ від рівня покриття підлоги. 

a. 100 мм, 

b. 200 мм, 

c. 300 мм. 
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98. Теплоізоляцію перекриттів над неопалювальними підвальними 

приміщеннями та над проїздами допускається улаштовувати: 

a. як зі сторони неопалювального приміщення, так і зі сторони 

опалювального приміщення або з нижньої сторони перекриття; 

b. з нижньої сторони перекриття; 

c. зі сторони неопалювального приміщення; 

d. зі сторони опалювального приміщення. 

99. Рекомендована послідовність теплоізоляції зовнішніх огороджень: 

a. підлога на ґрунті, горищне перекриття, зовнішні стіни; 

b. зовнішні стіни та зовнішні стінові конструкції, що контактують з 

ґрунтом; горищне перекриття; 

c. суміщені покриття, підлога на ґрунті, зовнішні стіни. 

100. Загальна площа зовнішніх стін при складанні енергопаспорту будівлі 

визначається: 

а. добуток периметра зовнішніх стін по внутрішній поверхні на 

внутрішню висоту будівлі з урахуванням площі віконних і дверних укосів; 

b. добуток периметра зовнішніх стін по внутрішній поверхні на 

внутрішню висоту будівлі без урахування площі віконних і дверних укосів. 

c. за зовнішніми обмірами, 

101. Під час складання енергопаспорту будівель розрахункове значення 

приведеного опору теплопередачі визначають за: 

a. ДСТУ Б В.2.6-189:2013 «Методи вибору теплоізоляційного матеріалу 

для утеплення будівель» 

b. ДСТУ-Н Б В.3.2-3:2014 «Настанова з виконання термомодернізації 

житлових будинків» 

c. ДСТУ Б В.2.6-101:2010 «Метод визначення опору теплопередачі 

огороджувальних конструкцій» 
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Таблиця 4.1 – Перелік питань за темами 
№ Назва модулю Контрольні питання 

1 Актуальні напрямки енергозбереження та підвищення енергоефективності.  Основні терміни та визначення понять в енергозбереженні будівель 

   

2 Законодавство України про енергетичну ефективність житлових та громадських будівель. Критерії та вимоги до фахової підготовки фахівців з 

аудиту енергетичної ефективності будівель 

  

2.1 Нормативно-правові акти України про енергетичну ефективність житлових та громадських будівель 

 Закон України «Про енергетичну ефективність 

будівель» 

1. Визначення термінів. 2. Сфера дії Закону. 3. Основні засади державної політики у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель. 4. Інформаційне забезпечення у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель. 5. Визначення енергетичної ефективності будівель. 6. Мінімальні 

вимоги до енергетичної ефективності будівель. 7. Сертифікація енергетичної ефективності. 8. 

Енергетичний сертифікат. 9. Права та обов’язки енергоаудиторів та фахівців з обстеження інженерних 

систем у сфері енергетичної ефективності будівель. 10. Саморегулівні організації у сфері енергетичної 

ефективності. 11. Права та обов’язки енергоаудиторів та фахівців з обстеження інженерних систем у 

сфері енергетичної ефективності будівель. 12. Основні заходи із забезпечення (підвищення рівня) 

енергетичної ефективності будівель. 13. Обстеження інженерних систем будівлі. 14. Незалежний 

моніторинг енергетичних сертифікатів та звітів про результати обстеження інженерних систем. 15. 

Національний план збільшення кількості будівель з близьким до нульового рівнем споживання енергії. 

16. Фінансування заходів із забезпечення (підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель. 17. 

Відповідальність за порушення законодавства у сфері забезпечення енергетичної ефективності 

будівель. 18. Прикінцеві та перехідні положення 

2.2 Критерії та вимоги до фахової підготовки фахівців 

з аудиту енергетичної ефективності будівель 

Професійна атестація осіб, які мають намір провадити діяльність із сертифікації енергетичної 

ефективності та обстеження інженерних систем 

3 Нормативна документація України щодо енергетичної ефективності будівель 

3.1 Загальні (засадничі)  норми 

3.1.1 ДБН В.2.6-31:2016 Теплова ізоляція будівель 1. Сфера застосування.  2. Терміни та визначення понять. 3. Загальні положення норм щодо 

встановлення загальних вимог до забезпечення енергоефективності, мінімальних вимог до 

теплотехнічних показників конструкцій теплоізоляційної оболонки будівель та до енергетичних 

характеристик будівель або відокремлених їх частин. 4. Основні положення проектування 

теплоізоляційної оболонки будівель. 5. Загальні принципи і рекомендації: проектування стін з 

повітряними прошарками, зовнішніх світлопрозорих огороджувальних конструкцій, розміщення 

опалювальних приладів, вікон і балконних дверей, щодо вибору теплоізоляційних матеріалів, 

паспортизації енергетичної ефективності будівель, визначення та представлення енергетичних 

характеристик будівель або їх відокремлених частин. 6. Вимоги до показника енергоефективності 

будівлі, нормативна максимальна питома енергопотреба для житлових та громадських будівель 

встановлення класу енергетичної ефективності. 7. Вимоги до теплотехнічних показників елементів 

теплоізоляційної оболонки будинків. 8. Складання енергетичного паспорту будівлі, форма 

енергетичного паспорта будівлі. 9. Визначення температурних зон України. 10. Визначення 
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тепловологісного режиму приміщень, матеріалів в конструкціях та температури зовнішнього повітря 

для теплотехнічних розрахунків 

3.1.2 ДБН В.1.2-11:2008 Основні вимоги до будівель і 

споруд. Економія енергії. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Рівні та класи вимог до експлуатаційних 

характеристик будівельних виробів. 4 Основна вимога "Економія енергії" .5. Перевірка задоволення 

основної вимоги "Економія енергії" та критерії її виконання: загальні положення; дії щодо 

задоволення енергетичних потреб будівельних об'єктів. 6. Регламентні технічні умови та оцінка 

відповідності будівельних виробів: загальні положення; положення про будівельні об'єкти та їх 

частини; положення, що стосуються будівельних виробів; характеристики матеріалів конструктивної 

системи теплової ізоляції; характеристики конструктивних компонентів системи теплової ізоляції; 

характеристики основних споріднених груп системних компонент. 7. Термін служби, довговічність 

3.1.3 ДСТУ-Н Б В.1.1-27:2010 Захист від небезпечних 

геологічних процесів, шкідливих експлуатаційних 

впливів, від пожежі. Будівельна кліматологія. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Архітектурно-будівельне кліматичне 

районування території України. 4. Кліматологічні характеристики: температура зовнішнього повітря; 

вітру; сонячної радіації теплової радіації атмосфери та землі; відносної вологості зовнішнього повітря. 

3.1.4 ДСТУ Б А.2.2-8:2010 Проектування. Розділ 

"Енергоефективність" у складі проектної 

документації об'єктів. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Вимоги до порядку побудови, викладення 

та оформлення розділу "Енергоефективність; впливові фактори енергоефективності систем опалення, 

гарячого водопостачання, автоматизації інженерних систем. 4. Складання розділу 

"Енергоефективність": загальні дані; вихідні дані; визначення теплотехнічних показників 

огороджувальних конструкцій; оцінка вологісного режиму огороджувальних конструкцій; визначення 

показників теплостійкості; визначення енергетичних показників будинку; визначення класу 

енергетичної ефективності будинку; визначення терміну ефективної експлуатації теплоізоляційної 

оболонки будинку та її елементів; заповнення енергетичного паспорту будинку; висновки за 

результатами оцінки енергетичних параметрів будинку. 

3.1.5 ДБН В.2.5-67:2013 Опалення, вентиляція та 

кондиціонування. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ІЗ ЗАЗНАЧЕНИХ ТЕМ В СТАДІЇ ДООПРАЦЮВАННЯ 

3.2 Норми та стандарти на конструктивні рішення теплоізоляції будівель 

3.2.1 ДБН В.2.6-33:2008 Конструкції будинків і споруд. 

Конструкції зовнішніх стін із фасадною 

теплоізоляцією. Вимоги до проектування, 

улаштування та експлуатації. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Визначення та загальні конструктивні 

принципи зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією. 4. Основні вимоги забезпечення показників 

безпеки під час застосування фасадної теплоізоляції. 5. Основні вимоги до проектування та складу 

проектної документації. 6. Правила застосування збірних систем під час будівництва та вимоги до 

документів, що надаються для оцінки підтвердження придатності конструкцій фасадної теплоізоляції 

та комплектів. 7. Основні вимоги до монтажу конструкцій фасадної теплоізоляції та контролю якості 

виконання робіт. 8. Основні вимоги до експлуатації збірних систем та моніторингу їх експлуатаційних 

показників 

3.2.2 ДСТУ Б В.2.6-34:2008 Конструкції будинків і 

споруд. Конструкції зовнішніх стін із фасадною 

теплоізоляцією. Класифікація і загальні технічні 

вимоги 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Класифікація, класи та підкласи збірних 

систем, класифікація збірних систем за конструктивними елементами. 4. Загальні технічні вимоги: 

правила приймання; основні фізико-механічні показники збірних систем; методи контролювання; 

вимоги щодо технології улаштування конструкцій фасадної теплоізоляції; вимоги до контролю 

приймання робіт із влаштування конструкцій фасадної теплоізоляції; вказівки з експлуатації, ремонту 

та моніторингу; рекомендації щодо організації процесу управління при влаштуванні конструкцій 
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фасадної теплоізоляції 

3.2.3 ДСТУ Б В.2.6-35:2008 Конструкції будинків і 

споруд. Конструкції зовнішніх стін із фасадною 

теплоізоляцією та опорядженням індустріальними 

елементами з вентильованим повітряним 

прошарком. Загальні технічні умови  

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Класифікація за підкласами за матеріалом 

опоряджувального шару; за типом теплоізоляції; за матеріалом теплоізоляції з плит; залежно від 

матеріалу каркаса. 4. Загальні технічні вимоги: основні параметри та розміри; вимоги до матеріалів та 

комплектуючих виробів; маркування матеріалів та комплектуючих виробів; 5. Правила приймання. 6. 

Методи контролювання. 7. Загальні вимоги та правила монтажу. 8. Загальні правила експлуатації. 9. 

Можливі схеми вузлів кріплення конструкцій фасадної теплоізоляції. 10. Метод визначення терміну 

ефективної експлуатації ізоляційних матеріалів.  

3.2.4 ДСТУ Б В.2.6-36:2008 Конструкції будинків і 

споруд. Конструкції зовнішніх стін із фасадною 

теплоізоляцією та опорядженням штукатурками. 

Загальні технічні умови  

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Класифікація за матеріалом 

опоряджувального шару, типами теплоізоляційних матеріалів, способами їх кріплення до несучої 

частини стіни. 4. Основні особливості проектування. 5. Загальні технічні вимоги: основні фізико-

технічні показники конструкцій із фасадною теплоізоляцією; вимоги до матеріалів;  основні вимоги з 

організації і технології виконання робіт. 6. Методи контролювання. 6. Вимоги до матеріалів 

комплекту. 7. Основні вимоги щодо експлуатації. 8.  Метод визначення стійкості конструкцій із 

фасадною теплоізоляцією до кліматичних впливів. 

3.2.5 ДСТУ Б В.2.6-84:2009 Конструкції будинків і 

споруд. Панелі стінові тришарові залізобетонні з 

утеплювачем. Загальні технічні умови 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Класифікація панелей за ознаками: 

призначення в будівлі;  статична схема роботи;  конструктивне рішення;  тип зв'язків;  розрізання стін 

на елементи. 4. Типи, основні параметри та розміри панелей. 5. Загальні вимоги до конструкцій 

панелей, вимоги до теплоізоляційного шару. 

3.2.6 ДСТУ-Н Б В.2.6-88:2009. Конструкції будинків і 

споруд. Конструкції зовнішніх стін із фасадною 

теплоізоляцією. Настанова про технічну апробацію, 

технічний контроль та моніторинг. Технічні умови 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ІЗ ЗАЗНАЧЕНИХ ТЕМ В СТАДІЇ ДООПРАЦЮВАННЯ 

3.2.7 ДСТУ Б В.2.6-17-2000 (ГОСТ 26602.1-99) 

Конструкції будинків і споруд. Блоки віконні та 

дверні. Методи визначення опору теплопередачі  

1 Галузь використання. 2. Терміни, позначення та визначення. 3. Сутність лабораторних методів 

визначення опору теплопередачі віконних блоків. 4. Випробувальне обладнання та засоби контролю. 5. 

Відбір і підготовка зразків. 6. Підготовка до випробувань. 7. Проведення випробувань. 8 Обробка 

результатів випробувань. 9. Оформлення результатів випробувань. 10. Розрахунковий метод 

визначення опору теплопередачі. 

3.2.8 ДСТУ Б В.2.6-79:2009 Конструкції будинків і 

споруд. Шви з’єднувальні місць примикань 

віконних блоків до конструкцій стін. Загальні 

технічні умови. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Класифікація з'єднувальних швів, залежно 

від виду огороджувальних конструкцій та температурними зонами експлуатації згідно з ДБН В.2.6-31. 

4. Технічні вимоги: загальні положення; вимоги до геометричних розмірів; вимоги до з'єднувальних 

швів; загальні вимоги до матеріалів. 5. Правила приймання. 6. Методи контролювання. 7. Рекомендації 

з виконання робіт. 8. Гарантійні зобов'язання виконавця робіт. 9. Приклади конструктивних рішень 

з'єднувальних швів 

3.2.9 ДСТУ-Н Б В.2.6-146:2010 Конструкції будинків і 

споруд. Настанова щодо проектування й 

улаштування вікон та дверей 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Загальні положення. 4. Вимоги до 

проектування вікон та дверей: загальні положення та вказівки; проектування для нових будинків, або 

для технічно складних будинків, де проводиться реконструкція; проектування для технічно 

нескладних будинків; вимоги до проектної документації; визначення основних експлуатаційних 

показників; загальні правила конструювання вікон та дверей. 5. Правила улаштування вікон та дверей 

в стінових прорізах будинків: загальні положення; визначення умов монтажу вікон та дверей; 
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підготовка прорізу до монтажу віконних і дверних блоків; кріплення та елементи кріплення; ізоляція 

примикань віконних та дверних блоків до стін будинків. 6. Правила виконання робіт при улаштуванні 

вікон та дверей. 7. Правила приймання: загальні положення, вхідний контроль, поопераційний 

контроль, приймальний контроль, перевірка проектно-конструкторської документації. 8. Методи 

контролювання: загальні вимоги контролювання; контролювання віконних та дверних блоків, що 

поступають на об’єкт; контролювання ізоляційних матеріалів, ущільнюючих стрічок та прокладок, 

ізоляційних плівок; контролювання виконання будівельних робі. 9. Вимоги безпеки. 10. Вимоги 

охорони довкілля, утилізація. 11. Транспортування та зберігання. 12. Правила експлуатування, 

ремонту. 13. Гарантії виробника. 14. Приклади конструктивних рішень з'єднувальних швів з 

розрахунковими температурними полями. 15. Розрахунковий метод оцінювання теплового режиму 

вузлів примикань для визначення раціонального розташування віконного блоку по товщині стінової 

конструкції. 16. Приклади використання матеріалів для ізоляції місць примикань віконних та дверних 

блоків. 17. Приклади визначення приведеного опору теплопередачі віконного блока 

3.3 Стандарти на методи випробувань теплотехнічних показників та енергетичних характеристик будівель 

3.3.1 ДСТУ Б В.2.6-100:2010 Конструкції будинків і 

споруд. Методи визначення теплостійкості 

огороджувальних конструкцій 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Сутність методів випробувань. 4. Вибір 

об'єкта випробувань. 5. Устаткування та засоби вимірювальної техніки для випробувань. 6. Підготовка 

до випробувань. 8 Проведення випробувань.  

3.3.2 ДСТУ Б В.2.6-101:2010 Конструкції будинків і 

споруд. Метод визначення опору теплопередачі 

огороджувальних конструкцій 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Сутність методу теплових випробувань. 4. 

вимоги до об'єкта випробувань. 5. Устаткування та засоби вимірювальної техніки для теплових 

випробувань. 6. Вимоги до умов проведення натурних теплових випробувань. 7. Проведення теплових 

випробувань. 8. Оброблення результатів вимірювань. 9. Оцінювання відповідності показників на 

підставі результатів вимірювань. 10. Вимоги до кваліфікації операторів. 11. Вимоги до оформлення 

результатів теплового випробування. 12. Стандартне устаткування та засоби вимірювальної техніки, 

які рекомендовано для застосування при теплових випробуваннях 

3.3.3 ДСТУ Б В.2.7-182:2009 Будівельні матеріали. 

Методи визначення терміну ефективної 

експлуатації та теплопровідності будівельних 

ізоляційних матеріалів у розрахункових та 

стандартних умовах 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Суть методів випробувань: оцінювання 

терміну ефективної експлуатації; Випробування теплопровідності в розрахункових умовах. 4. Порядок 

відбору зразків для випробувань. 5. Випробувальне обладнання та засоби контролю. 6. Проведення 

випробувань. 7. Оцінювання результатів випробувань 

3.3.4 ДСТУ Б В.2.2-21:2008 Метод визначення питомих 

тепловитрат на опалення будинків  

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Суть методу. Вибір об'єкта випробувань. 4. 

Обладнання та засоби контролювання. 5. Підготовка до випробувань. 6. Проведення випробувань. 7. 

Обробка результатів випробувань. 8. Аналіз результатів випробувань. 9. Оцінювання похибки 

результатів випробувань 

3.3.5 ДСТУ Б ЕN 13187:2011 Теплові характеристики 

будівель Якісне виявлення теплових відмов в 

огороджувальних конструкціях Інфрачервоний 

метод (ЕN 13187:1998, IDТ) 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Принцип роботи. 4. Система для 

сприйняття інфрачервоного випромінення. 5. Тепловізійне обстеження: загальні вимоги до 

випробування; методика обстеження; аналізування термограм. 6. Тепловізійний звіт: звіт про 

випробування з застосуванням інфрачервоної камери; звіт спрощеного випробування з застосуванням 

інфрачервоної камери 

3.4 Стандарти на методи розрахункового оцінювання енергетичних показників 

3.4.1 ДСТУ Б А.2.2-12:2015 Енергетична ефективність 1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Познаки та індекси фізичних величин. 4. 

http://energodom.org/zakonodatelno-normativnaya-baza-proektov/16-ukr/normuukr/262-dstu-b-v-2-2-21-2008-metod-viznachennya-pitomikh-teplovitrat-na-opalennya-budinkiv
http://energodom.org/zakonodatelno-normativnaya-baza-proektov/16-ukr/normuukr/262-dstu-b-v-2-2-21-2008-metod-viznachennya-pitomikh-teplovitrat-na-opalennya-budinkiv
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будівель. Метод розрахунку енергоспоживання при 

опаленні, охолодженні, вентиляції, освітленні та 

гарячому водопостачанні  

Схема методики розрахунку. Енергетичний баланс будівлі та систем: загальні положення; 

енергетичний баланс рівня будівлі; енергетичний баланс на рівні інженерних систем будівлі; метод 

розрахунку. 5. Межі та зони будівлі при розрахунку: межі будівлі при розрахунку; теплові зони; 

розрахунок за зонами; визначення кондиціонованої площі підлоги Аf. 6. Енергопотреба для опалення 

та охолодження будівлі: методика розрахунку; енергопотреба для опалення та охолодження. 7. 

Теплопередача трансмісією: сумарна теплопередача трансмісією через зону будівлі; узагальнені 

коефіцієнти теплопередачі трансмісією. 8. Теплопередача вентиляцією: сумарна теплопередача 

вентиляцією через зону будівлі; узагальнені коефіцієнти теплопередачі вентиляцією. 9. Внутрішні 

теплонадходження. 10. Сонячні теплонадходження: методика розрахунку; загальні сонячні 

теплонадходження; елементи сонячних теплонадходжень; елементи затінення; теплове 

випромінювання в атмосферу. 11. Динамічні параметри: Методика розрахунку; Коефіцієнт 

використання надходжень для опалення; Коефіцієнт використання втрат для охолодження; Часова 

константа будівлі. 12. Внутрішні умови: постійне опалення та/або охолодження; квазіпостійне 

опалення та/або охолодження; коригування для переривчастості; задані значення; коригування для 

періоду невикористання. 13. Річні енергопотреби для опалення та охолодження: річні енергопотреби 

для опалення та охолодження зони будівлі; річні енергопотреби для опалення та охолодження для 

комбінації систем. 14. Сумарне енергоспоживання системами опалення, охолодження та вентиляції: 

загальні положення; регулярні тепловтрати в системі та допоміжна енергія. Загальні положення; 

тривалість опалювального періоду та періоду охолодження для діяльності сезонозалежних технічних 

засобів; Загальне енергоспоживання при опаленні підсистеми тепловіддачі/виділення; Загальне 

енергоспоживання при опаленні підсистеми розподілення; підсистеми виробництва/генерування та 

акумулювання теплоти; споживання теплової енергії при опаленні; додаткова енергія для опалення; 

загальне енергоспоживання при центральному попередньому підігріві; загальне енергоспоживання 

при охолодженні; споживання теплової енергії при охолодженні; додаткова енергія для охолодження; 

загальне енергоспоживання при центральному попередньому охолодженні; енергопотреби на 

осушення повітря систем централізованої вентиляції; загальне енергоспоживання систем вентиляції. 

15. Енергопотреба та енергоспоживання гарячого водопостачання; енергопотреби гарячого 

водопостачання; енергоспоживання гарячого водопостачання. 17. Енергоспоживання при освітленні. 

18. Оформлення звіту. 

3.4.2 ДСТУ Б EN ISO 7730:2011 Ергономіка теплового 

середовища Аналітичне визначення та 

інтерпретація теплового комфорту на основі 

розрахунків показників PMV і PPD і критеріїв 

локального теплового комфорту (EN ISO 

7730:2005, IDT) 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Прогнозована середня оцінка комфорту 

(PMV). 4. Визначення прогнозованого відсотка незадоволених температурним середовищем (PPD). 5. 

Локальний температурний дискомфорт. 6. Комфортні теплові умови середовища. 7. Змінні теплові 

середовища. 8. Довгострокові оцінки загальних умов. теплового комфорту. 9. Адаптація 

3.4.3 ДСТУ Б EN 15251:2011 Розрахункові параметри 

мікроклімату приміщень для проектування та 

оцінки енергетичних характеристик будівель по 

відношенню до якості повітря, теплового 

комфорту, освітлення та акустики (EN 15251:2007, 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Проектні вхідні критерії для розрахунку 

будівель, систем опалення, охолодження, механічної та природної вентиляції. 4. Параметри 

внутрішнього середовища для енергетичних розрахунків. 5. Оцінка внутрішнього середовища та 

довгострокових показників. 6. Експертиза та вимірювання внутрішнього середовища існуючих 

будівель. 7. Класифікація та сертифікація внутрішнього середовища. 
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IDT) 

3.4.4 ДСТУ Б EN ISO 13790:2011 Енергетична 

ефективність будинків. Розрахунок 

енергоспоживання на опалення та охолодження 

(EN ISO 13790:2008, IDT) 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Схема методик розрахунку. 4. Визначення 

меж та зон. 5. Енергопотреба для опалення та охолодження будівлі. 6. Теплопередача трансмісією. 7. 

Теплопередача вентиляцією. 8. Внутрішні теплові надходження. 9. Сонячні теплові надходження. 10. 

Динамічні параметри. 11. Внутрішні умови. 12. Енергоспоживання при опалені та охолодженні. 13. 

Звіт. 

3.5 Стандарти на методи розрахункового оцінювання теплотехнічних показників огороджувальних конструкцій будівель 

3.5.1 ДСТУ Б В.2.6-189:2013 Методи вибору 

теплоізоляційного матеріалу для утеплення 

будівель 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Загальні положення. 4. Методичні 

положення щодо розрахунку приведеного опору теплопередачі непрозорих огороджувальних 

конструкцій та визначення необхідної товщини теплоізоляційного шару. 5. Методичні положення 

щодо розрахунку міцності утеплювача в конструкціях суміщеного покриття. 

3.5.2 ДСТУ-Н Б В.2.6-190:2013 Настанова з 

розрахункової оцінки показників теплостійкості та 

теплозасвоєння огороджувальних конструкцій  

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Методичні положення щодо оцінки 

теплостійкості огороджувальних конструкцій у літній період. 4. Методичні положення щодо оцінки 

теплостійкості приміщення в зимовий період. 5. Методичні положення щодо розрахункової оцінки 

показника теплозасвоєння поверхнею підлоги. 6. Рекомендації з забезпечення нормативних вимог 

показників теплостійкості огороджувальних конструкцій та теплозасвоєння підлог 

3.5.3 ДСТУ-Н Б В.2.6-191:2013 Настанова з 

розрахункової оцінки повітропроникності 

огороджувальних конструкцій  

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Визначення повітропроникності 

непрозорих та світлопрозорих конструкцій 

3.5.4 ДСТУ-Н Б В.2.6-192:2013 Настанова з 

розрахункової оцінки тепловологісного стану 

огороджувальних конструкцій 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Методичні положення та алгоритм 

розрахунків тепловологісного стану огороджувальних конструкцій. 4. Конструктивні заходи щодо 

забезпечення нормального тепловологісного стану огороджувальних конструкцій 

4 Енергетичний аудит будівель. Види енергоаудиту, порядок проведення та етапи енергоаудиту будівель. 

4.1 Стандарти з проведення енергетичного аудиту 

4.1.1 ДСТУ 4065-2001 Енергозбереження. Енергетичний 

аудит. Загальні технічні вимоги. 

1. Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Вимоги до складу робіт з енергетичного 

аудиту.  

4.1.2 ДСТУ Б В.2.2-39:2016 Методи та етапи 

проведення енергетичного аудиту будівель 

1. Сфера застосування 2. Терміни та визначення понять. 3. Вибір методу проведення енергетичного 

аудиту: розрахунковий метод проведення енергетичного аудиту будівлі; розрахунково-вимірювальний 

метод; вимірювальний (експлуатаційний) метод. 4. Об’єкти енергетичного аудиту. 5. Устаткування та 

засоби вимірювальної техніки. 6. Етапи проведення енергетичного аудиту: алгоритм проведення 

енергетичного аудиту; встановлення мети; встановлення методу; збір вхідних даних; проведення 

обстежень; перелік частин будівлі (приміщень, обладнання), які обстежуються; форма реєстрації 

технічних даних; аналіз отриманих даних; . 7. Вимоги безпеки.  

4.1.3 ДСТУ Б EN 15603:2013 Енергетична ефективність 

будівель. Загальне енергоспоживання та 

проведення енергетичної оцінки (EN 15603:2008, 

IDT) 

 

1 Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Оцінювання енергетичної ефективності 

будівель: енергоспоживання; межі оцінювання; типи і використання оцінок. 4. Розрахункова 

енергетична оцінка: методика розрахунку; теплові потреби будівлі; інженерні системи будівлі. 

5. Виміряна енергетична оцінка: загальні вимоги; період оцінювання; оцінка використаної кількості 

всіх енергоносіїв; поправка на погодні умови. 6. Зважена енергетична оцінка: типи оцінок; типи 

коефіцієнтів та показників; первинна енергетична оцінка; оцінка викидів двоокису вуглецю; політична 
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енергетична оцінка. 7. Перевірена розрахункова модель будівлі: процедура - перевірка розрахункової 

моделі будівлі; кліматичні дані; дані щодо зайнятості; оцінки, що базуються на перевіреній 

розрахунковій моделі 

4.1.4 ДСТУ Б EN 15217:2013 Енергетична ефективність 

будівель. Методи представлення енергетичних 

характеристик та енергетичної сертифікації 

будівель (EN 15217:2007, IDT) 

 

1 Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Показники енергетичної  ефективності: 

показники;  основа показника; нормування енергетичної оцінки. 4. Представлення енергетичних 

вимог: способи представлення вимог; загальні енергетичні вимоги; модифікація впливу деяких 

параметрів;  реновація та добудова існуючих будівель. 5. Контрольні показники; види контрольних 

показників; зміст контрольних показників; документація для контрольних показників. 6. Процедура 

енергетичної сертифікації будівель: загальні положення; зміст процедури енергетичної сертифікації 

будівлі; зміст енергетичного сертифіката; загальний показник енергетичної ефективності; шкала 

ефективності; рекомендації. 

4.1.5 ДСТУ-Н Б А.2.2-13:2015 Енергетична 

ефективність будівель. Настанова з проведення 

енергетичної оцінки будівель  

 

1 Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. З. Оцінка енергетичної ефективності будівель. 

4. Розподіл будівлі на зони. 5. Показники енергетичної ефективності. 6. Контрольні значення. 

7. Розрахункова енергетична оцінка будівлі.8. Комплексна енергетична оцінка. 9. Методичні засади 

проведення оцінки відповідності будівель за енергетичними вимогами. 

4.1.6 ДСТУ Б EN 15232:2011 Вплив автоматизації, 

моніторингу та управління будівлями (EN 

15232:2011, IDT) 

1 Сфера застосування. 2. Терміни та визначення понять. 3. Вплив АСМУБ і ТУБ на 

енергоефективність будівель: класи ефективності АМУБ; функції АМУБ і ТУБ, що впливають на 

енергоефективність будівель; перелік функцій АМУБ. 4. Процедури розрахунку ефективності АМУБ. 
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ДОДАТКИ



В 

Додаток 1 

 

В

В. ГРОЙСМАН 

“     ”    2016 р. 

ЗАКОН УКРАЇНИ 

Про енергетичну ефективність будівель  

_____________________________________ 

Цей Закон визначає правові та організаційні засади діяльності у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель і спрямований на 

створення умов для зменшення споживання енергетичних ресурсів у 

будівлях. 

Стаття 1. Визначення термінів 

1. У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні: 

1) будівля — споруда, що складається з несучих та огороджувальних 

сполучених (несучо-огороджувальних) конструкцій, які утворюють наземні 

або підземні приміщення, призначені для проживання або перебування 

людей, розміщення устаткування, тварин, рослин, а також предметів, та в 

яких використовується енергія для формування мікроклімату в приміщеннях; 

2) будівля з близьким до нульового рівнем споживання енергії — 

будівля, рівень енергетичної ефективності якої перевищує рівень, 

встановлений мінімальними нормативними вимогами, та інженерне 

обладнання якої задовольняє побутові потреби людини та створює 

оптимальні мікрокліматичні умови для її перебування та/або проживання у 

приміщеннях такої будівлі в результаті використання відновлюваних джерел 

енергії (включаючи обладнання, яке функціонує з використанням 

відновлюваних джерел енергії та розміщене в межах будівлі, прибудованих 

до неї приміщеннях та на прибудинковій території); 
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3) відокремлена частина будівлі — квартира, інше житлове або 

нежитлове приміщення; 

4) виконавець робіт (надавач послуг) у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель — фізична особа, що пройшла 

професійну атестацію та має право на виконання робіт (надання послуг) із 

сертифікації енергетичної ефективності будівель, що експлуатуються, та 

закінчених будівництвом об’єктів, обстеження систем опалення, гарячого 

водопостачання та кондиціонування повітря  будівель; 

5) енергетична ефективність будівель — характеристики будівель, їх 

конструктивних елементів та інженерного обладнання (в тому числі 

розрахована та/або виміряна кількість енергії на одиницю опалюваної площі 

або об’єму будівель, яка необхідна для задоволення попиту на споживання 

енергії та залежить від типового використання будівель, що включає енергію, 

яка використовується для опалення, гарячого водопостачання, 

кондиціонування повітря, вентиляції та освітлення), що дають змогу 

забезпечувати протягом очікуваного життєвого циклу будівель задоволення 

побутових потреб людини та створення оптимальних мікрокліматичних умов 

для її перебування та/або проживання у приміщеннях (з урахуванням 

місцевих кліматичних умов); 

6) доступне для ознайомлення громадськості місце – частина 

(частини) будь-якої будівлі, в тому числі її зовнішня частина (частини), яка 

доступна або відкрита для населення вільно та постійно; 

7) клас енергетичної ефективності будівлі та/або її відокремлених 

частин — рівень енергетичної ефективності будівлі та/або її відокремлених 

частин, визначений за інтервалом значень показників енергетичної 

ефективності, які встановлюються відповідно до вимог законодавства; 

8) мінімальні вимоги до енергетичної ефективності будівель — 

мінімальні значення показників, що характеризують здатність будівель або їх 

відокремлених частин, їх конструктивних елементів та інженерного 

обладнання (в тому числі максимальна (нормативно допустима) кількість 
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енергії на одиницю опалюваної площі або об’єму будівель) забезпечувати 

протягом очікуваного життєвого циклу будівель задоволення побутових 

потреб людини та створення оптимальних мікрокліматичних умов для її 

перебування та/або проживання у приміщеннях таких будівель; 

9) обстеження систем опалення, гарячого водопостачання та 

кондиціонування повітря в будівлях — вид енергетичного аудиту 

(обстеження), в процесі якого здійснюється збір та проведення аналізу 

інформації щодо систем опалення, гарячого водопостачання, 

кондиціонування повітря в будівлях та їх елементів (зокрема котлів, 

контрольних приладів, циркуляційних насосів), оцінюється відповідність 

фактичних показників їх енергетичної ефективності встановленим вимогам 

(далі — обстеження систем у будівлі); 

10) опалювана площа — загальна площа підлоги приміщень будівлі, 

які опалюються (та/або охолоджуються) до температури повітря згідно із 

встановленими вимогами, включаючи площу всіх поверхів, якщо їх більше 

одного, крім підвалів та приміщень будівлі, які не використовуються або в 

яких відсутнє опалення (та/або охолодження); 

11) сертифікат енергетичної ефективності будівлі — документ 

встановленої форми, в якому визначено клас енергетичної ефективності 

будівлі та/або її відокремлених частин, рекомендації щодо його підвищення, 

а також інші відомості щодо будівлі та/або її відокремлених частин, 

енергетичну ефективність яких сертифіковано; 

12) сертифікація енергетичної ефективності будівель — вид 

енергетичного аудиту (обстеження), в процесі якого здійснюється збір та 

проведення аналізу інформації щодо фактичних або розрахункових 

показників енергетичної ефективності будівель та/або відокремлених частин 

будівель, оцінюється їх відповідність встановленим мінімальним вимогам до 

енергетичної ефективності будівель та надаються рекомендації щодо 

підвищення рівня енергетичної ефективності будівель, які враховують 

місцеві кліматичні умови, є технічно та економічно обґрунтованими; 
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13) термомодернізація будівель — комплекс робіт, спрямованих на 

підвищення теплотехнічних показників огороджувальних конструкцій 

будівель, показників споживання енергетичних ресурсів інженерними 

системами та забезпечення енергетичної ефективності будівель на рівні не 

нижчому, ніж встановлено мінімальними вимогами щодо енергетичної 

ефективності будівель, що здійснюється під час виконання робіт з 

реконструкції, капітального, поточного ремонту або технічного 

переоснащення будівель; 

14) економічно доцільний рівень енергетичної ефективності 

будівель — рівень енергетичної ефективності будівель, досягнення якого 

забезпечує найнижчі інвестиційні витрати, витрати на утримання та 

експлуатацію, ліквідаційні витрати протягом строку експлуатації будівель. 

2. Інші терміни вживаються у значенні, наведеному в Законах України 

“Про енергозбереження”, “Про архітектурну діяльність”,  

“Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових 

послуг”, “Про альтернативні джерела енергії”, “Про житлово-комунальні 

послуги”, “Про регулювання містобудівної діяльності”,  

“Про альтернативні види палива”, “Про стандартизацію”, “Про технічні 

регламенти та оцінку відповідності”, “Про теплопостачання”, “Про 

будівельні норми”, “Про особливості здійснення права власності у 

багатоквартирному будинку”. 

Стаття 2. Сфера дії цього Закону 

1. Цей Закон регулює правовідносини, що виникають у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель, з метою підвищення рівня 

такої енергоефективності з урахуванням місцевих кліматичних умов, а також 

вимог до мікроклімату приміщень у будівлях. 

2. Положення Закону щодо мінімальних вимог до енергетичної 

ефективності будівель та сертифікації енергетичної ефективності будівель  

не поширюється на: 
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1) будівлі промислового призначення та нежитлові приміщення 

сільськогосподарського призначення з низьким рівнем енергоспоживання, 

який визначається центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері будівництва; 

2) будівлі, що призначені для проведення богослужінь та релігійних 

обрядів релігійними організаціями; 

3) об’єкти культурної спадщини; 

4) тимчасові споруди, зокрема призначені для провадження 

підприємницької діяльності, інші будівлі з терміном використання не більше 

двох років;  

5) окремо розташовані будівлі з опалюваною площею менш як 

50 квадратних метрів. 

Стаття 3. Основні засади державної політики у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель  

1. Державна політика у сфері забезпечення енергетичної ефективності 

будівель базується на таких засадах: 

1) забезпечення належного рівня енергетичної ефективності будівель 

відповідно до технічних регламентів, національних стандартів, норм і 

правил; 

2) запровадження стимулювання до зменшення споживання 

енергетичних ресурсів у будівлях; 

3) скорочення викидів двоокису вуглецю в атмосферу; 

4) створення умов для залучення інвестицій з метою здійснення 

заходів із забезпечення (підвищення рівня) енергетичної ефективності 

будівель; 

5) забезпечення термомодернізації будівель з одночасною 

модернізацією енергогенеруючих систем та систем теплових мереж; 

6) розроблення та виконання національного плану щодо збільшення 

кількості будівель з близьким до нульового рівнем споживання енергії. 
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Стаття 4. Інформаційне забезпечення у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель 

1. Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері будівництва, центральний орган виконавчої 

влади, що забезпечує формування державної житлової політики і політики у 

сфері житлово-комунального господарства, центральний орган виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сферах ефективного використання 

паливно-енергетичних ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел 

енергії та альтернативних видів палива, з метою популяризації діяльності із 

забезпечення енергетичної ефективності будівель здійснюють відповідно до 

компетенції таке інформаційне забезпечення: 

1)  розроблення методичних рекомендацій, проведення навчання та 

поширення інформації щодо важливості підвищення енергетичної 

ефективності будівель, економічної доцільності здійснення заходів із 

забезпечення (підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель, 

технічних аспектів їх здійснення, впливу енергетичної ефективності будівель 

на екологічний стан населених пунктів, світових тенденцій та світового 

досвіду у сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель, 

необхідності своєчасної оплати спожитих паливно-енергетичних ресурсів як 

найважливішого фактора надійності енергопостачання; 

2) розроблення та розповсюдження методичних матеріалів з питань 

забезпечення енергетичної ефективності будівель; 

3) поширення досвіду реалізації проектів у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель в Україні та за кордоном; 

4) популяризація механізмів державної підтримки заходів із 

забезпечення (підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель. 

Стаття 5. Визначення енергетичної ефективності будівель 

1. Енергетична ефективність будівель визначається відповідно до 

методики, яка розробляється відповідно до вимог актів законодавства 

Європейського Союзу, Енергетичного Співтовариства, гармонізованих 
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європейських стандартів у сфері енергетичної ефективності будівель та 

затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері будівництва.  

2. У процесі визначення енергетичної ефективності будівель 

обов’язково враховується інформація про: 

1) місцеві кліматичні умови, враховуючи розміщення та орієнтацію 

будівлі; 

2) функціональне призначення, тип, архітектурно-планувальне та 

конструктивне рішення будівлі; 

3) геометричні, теплотехнічні та енергетичні характеристики будівлі; 

4) нормативні санітарно-гігієнічні та мікрокліматичні умови 

приміщень будівлі; 

5) довговічність огороджувальних конструкцій під час експлуатації 

будівлі; 

6) технічні характеристики інженерного обладнання;  

7) використання відновлюваних джерел енергії, в тому числі пасивних 

сонячних систем та систем захисту від сонця, енергії, виробленої внаслідок 

когенерації. 

Стаття 6. Мінімальні вимоги до енергетичної ефективності будівель 

1. Мінімальні вимоги до енергетичної ефективності будівель 

встановлюються нормативними документами відповідно до методики, 

зазначеної у частині першій статті 5 цього Закону, актів Енергетичного 

Співтовариства, гармонізованих європейських стандартів у сфері 

енергетичної ефективності будівель, а також актів законодавства 

Європейського Союзу з метою досягнення їх економічно доцільного рівня.  

2. Мінімальні вимоги до енергетичної ефективності будівель 

встановлюються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері будівництва, для об’єктів 

будівництва під час нового будівництва, реконструкції, капітального 
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ремонту, технічного переоснащення та переглядаються один раз на п’ять 

років. 

3. Економічно доцільний рівень мінімальних вимог до енергетичної 

ефективності будівель розраховується згідно з методикою, яка розроблена 

відповідно до вимог актів законодавства Європейського Союзу, 

Енергетичного Співтовариства, гармонізованих європейських стандартів у 

сфері енергетичної ефективності будівель та затверджується центральним 

органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у 

сфері будівництва. 

4. Звіт щодо вихідних даних, що використовувались під час 

розрахунків економічно доцільного рівня мінімальних вимог до енергетичної 

ефективності будівель, результатів таких розрахунків разом з відповідними 

поясненнями подається для інформування Секретаріату Енергетичного 

Співтовариства центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері будівництва, не пізніше, ніж через 

шість місяців після встановлення та/або перегляду таких мінімальних вимог. 

Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері будівництва, забезпечує оприлюднення звіту на 

власному офіційному веб-сайті не пізніше десяти днів з дня його подання до 

Секретаріату Енергетичного Співтовариства. 

5. Аналіз альтернативних джерел енергопостачання (систем 

децентралізованого теплопостачання з використанням відновлюваних джерел 

енергії, когенераційних установок, систем централізованого теплопостачання 

та охолодження з використанням відновлюваних джерел енергії, теплових 

насосів), застосування приладів обліку з модулем дистанційного зчитування є 

частиною проектної документації на об’єкти будівництва під час нового 

будівництва, реконструкції, капітального ремонту, технічного 

переоснащення. 

Стаття 7. Сертифікація енергетичної ефективності будівель 
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1. Сертифікація енергетичної ефективності будівель є обов’язковою 

для: 

об’єктів будівництва; 

будівель та відокремлених частин будівель, які продаються або 

передаються в найм (оренду) на строк не менше одного року; 

будівель, в яких у приміщеннях загальною опалюваною площею 

більше 250 квадратних метрів розташовані державні органи та які часто 

відвідуються громадянами з метою здійснення ними права на звернення та на 

отримання адміністративних послуг відповідно до законодавства; 

отримання державної підтримки здійснення заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель (крім випадків, коли 

такі заходи здійснюються фізичними особами, які не є суб’єктами 

господарювання). 

У разі набуття права власності на будівлі чи їх відокремлені частини 

або найму (оренди) будівель чи їх відокремлених частин сертифікація 

енергетичної ефективності яких є обов’язковою, власнику передається, а 

потенційному наймачу (орендарю) надається для ознайомлення:  

оригінал сертифіката енергетичної ефективності будівлі у разі набуття 

права власності на будівлю;  

копія сертифіката енергетичної ефективності будівлі у разі набуття 

права власності на відокремлену частину будівлі чи найму (оренди) будівлі в 

цілому або її відокремленої частини; 

оригінал сертифіката енергетичної ефективності відокремленої 

частини будівлі у разі набуття права власності на таку частину; 

копія сертифіката енергетичної ефективності відокремленої частини 

будівлі у разі найму (оренди) такої частини. 

2. Сертифікація енергетичної ефективності будівель здійснюється на 

договірних засадах на замовлення та за рахунок власника (співвласників) 

будівлі та/або відокремленої частини будівлі, для багатоквартирного будинку 

— на замовлення та за рахунок власника (співвласників) будинку, житлово-
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будівельного кооперативу, об’єднання співвласників багатоквартирного 

будинку, управителя багатоквартирного будинку. 

3. Сертифікація енергетичної ефективності будівель здійснюється 

виконавцями робіт (надавачами послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель, що є незалежними, не мають конфлікту інтересів та 

прямо чи опосередковано не заінтересовані в результаті сертифікації. 

За результатами сертифікації енергетичної ефективності будівлі 

складається сертифікат енергетичної ефективності будівлі. 

Сертифікат енергетичної ефективності будівлі (крім рекомендацій 

щодо підвищення рівня енергетичної ефективності) або його копія 

обов’язково розміщується у доступному для ознайомлення громадськості 

місці у будівлях, де приміщення загальною опалюваною площею понад 

250 квадратних метрів часто відвідуються громадянами (у випадках, коли 

сертифікація енергетичної ефективності такої будівлі є обов’язковою 

відповідно до цього Закону). 

Типи будівель, приміщення яких часто відвідуються громадянами, 

визначаються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної житлової політики і політики у сфері житлово-

комунального господарства. 

4. Порядок проведення сертифікації енергетичної ефективності 

будівель, форма сертифіката енергетичної ефективності будівель 

затверджуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної житлової політики і політики у сфері житлово-

комунального господарства. 

У порядку проведення сертифікації енергетичної ефективності 

будівель встановлюються вимоги до процедури збору та проведення аналізу 

інформації щодо фактичних або розрахункових показників енергетичної 

ефективності будівель, оцінки їх відповідності встановленим мінімальним 

вимогам до енергетичної ефективності будівель та розроблення рекомендацій 

щодо підвищення рівня енергетичної ефективності будівель. 
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5. Державні органи та органи місцевого самоврядування у будівлях 

державної або комунальної форми власності здійснюють заходи з 

підвищення їх енергетичної ефективності відповідно до рекомендацій, 

зазначених у сертифікаті енергетичної ефективності будівель. 

Стаття 8. Сертифікат енергетичної ефективності будівлі 

1. У сертифікаті енергетичної ефективності будівлі зазначаються: 

1) адреса (місцезнаходження) будівлі та/або її відокремленої частини; 

2) клас енергетичної ефективності будівлі та/або її відокремленої 

частини, визначений виконавцем робіт (надавачем послуг) у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель відповідно до методики, 

зазначеної у частині першій статті 5 цього Закону; 

3) відомості про тип, функціональне призначення та конструкцію 

будівлі та/або її відокремленої частини, кількість поверхів, об’єм та загальну 

площу; 

4) мінімальні вимоги до енергетичної ефективності будівлі та/або її 

відокремленої частини, що стосуються будівель такого класу; 

5) фактичні показники енергетичної ефективності будівлі; 

6) рекомендації щодо підвищення економічно доцільного рівня 

енергетичної ефективності будівлі та/або її відокремленої частини, які 

враховують місцеві кліматичні умови, є технічно та економічно 

обґрунтованими та в яких зазначаються дії, які необхідно здійснити для 

реалізації таких рекомендацій на практиці; 

7) серія та номер кваліфікаційного атестата виконавця робіт (надавача 

послуг), який склав сертифікат енергетичної ефективності будівлі; 

8) інформація щодо викидів двоокису вуглецю; 

9) інформація щодо місця отримання більш детальної інформації про 

відомості, зазначені у сертифікаті, включаючи рекомендації щодо 

підвищення економічно доцільного рівня енергетичної ефективності будівель 

та/або їх відокремлених частин. 
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2. Сертифікат енергетичної ефективності будівлі є складовою 

частиною паспорта об’єкта будівництва, передбаченого законодавством. 

Строк дії сертифіката енергетичної ефективності будівлі становить 10 років. 

Сертифікат енергетичної ефективності будівлі до закінчення 

встановленого строку вважається таким, що втратив чинність, після 

завершення реконструкції, капітального ремонту, технічного переоснащення 

цієї будівлі відповідно до Закону України “Про регулювання містобудівної 

діяльності”. 

3. З метою систематизації даних про енергетичну ефективність 

будівель та контролю за дотриманням законодавства у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель створюється база даних сертифікатів 

енергетичної ефективності будівель (далі — база даних сертифікатів), яка 

формується та ведеться центральним органом виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сферах ефективного використання паливно-

енергетичних ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива, та оприлюднюється на офіційному веб-сайті 

зазначеного органу. Копія сертифіката енергетичної ефективності будівлі та 

дані, що використовувались під час його складання, передаються в 

електронній формі для включення до бази даних сертифікатів виконавцями 

робіт (надавачами послуг) у сфері забезпечення енергетичної ефективності 

будівель протягом десяти робочих днів з моменту їх складення. Центральний 

орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сферах 

ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів, 

енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та альтернативних видів 

палива, включає дані сертифікатів енергетичної ефективності будівель до 

бази даних сертифікатів протягом п’яти робочих днів з моменту їх отримання 

від виконавців робіт (надавачів послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель. Доступ до бази даних сертифікатів є безоплатним. 
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Стаття 9. Професійна атестація осіб, які мають намір провадити 

діяльність із виконання робіт (надання послуг) у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель 

1. Професійна атестація осіб, які мають намір провадити діяльність із 

виконання робіт (надання послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель, проводиться атестаційними комісіями, створеними 

вищими навчальними закладами або саморегулівними організаціями. 

Порядок проведення професійної атестації та вимоги щодо складу 

атестаційних комісій встановлюються Кабінетом Міністрів України.  

До професійної атестації допускаються особи, які: 

здобули відповідну вищу освіту не нижче другого (магістерського) 

рівня вищої освіти (для осіб, які мають намір провадити діяльність з 

виконання робіт (надання послуг) із сертифікації енергетичної ефективності 

будівель, що експлуатуються, та закінчених будівництвом об’єктів); 

здобули відповідну вищу освіту не нижче першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти або професійно-технічну освіту (для осіб, які мають намір 

здійснювати обстеження систем в будівлях); 

пройшли професійну підготовку за освітньо-професійною програмою, 

вимоги до якої визначено в порядку проведення професійної атестації; 

мають стаж роботи у суміжних з енергетичною ефективністю будівель 

сферах не менше трьох років. 

Для проходження професійної атестації особи подають документи, 

визначені у порядку проведення професійної атестації. 

Атестаційна комісія розглядає подані документи та приймає рішення 

про безоплатну видачу кваліфікаційного атестата виконавця робіт (надавача 

послуг) у сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель або про 

відмову в його видачі у місячний строк. 

Атестаційна комісія відмовляє у видачі кваліфікаційного атестата в 

разі нескладення особою іспиту за освітньо-професійною програмою, вимоги 

до якої визначено в порядку проведення професійної атестації. 
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Атестаційна комісія приймає рішення про позбавлення виконавця 

робіт (надавача послуг) у сфері забезпечення енергетичної ефективності 

будівель кваліфікаційного атестата або відмовляє у видачі кваліфікаційного 

атестата при проведенні повторної професійної атестації, яку проходить 

особа після закінчення строку дії кваліфікаційного атестата, в разі наявності 

інформації щодо невідповідності вимогам законодавства складених особою 

або виконавцем робіт (надавачем послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель сертифікатів енергетичної ефективності будівель 

та/або звітів про результати обстеження систем у будівлях (трьох і більше), 

яка надійшла за результатами проведеного відповідно до статті 10 цього 

Закону моніторингу таких сертифікатів та/або звітів. 

Виконавець робіт (надавач послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель, якого позбавили кваліфікаційного атестата, має право 

на повторне проведення професійної атестації не раніше, ніж через три роки 

після прийняття відповідного рішення атестаційною комісією. 

У порядку проведення професійної атестації визначаються: 

вимоги до освітньо-професійної програми для проведення 

професійної підготовки;  

вимоги до проведення професійної підготовки;  

перелік необхідних для проведення такої атестації та підтвердження 

кваліфікаційного рівня документів, які подає особа до вищого навчального 

закладу або саморегулівної організації;  

вимоги до розгляду поданих документів;  

вимоги до проведення кваліфікаційних іспитів та прийняття рішення 

про видачу кваліфікаційного атестата; 

форма кваліфікаційного атестата, що видається вищими навчальними 

закладами та саморегулівними організаціями; 

інші вимоги до процедури проведення професійної підготовки та 

атестації. 

Строк дії кваліфікаційного атестата становить п’ять років. 
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2. Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сферах ефективного використання паливно-енергетичних 

ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива, формує, веде та оприлюднює на власному 

офіційному веб-сайті базу даних атестованих виконавців робіт (надавачів 

послуг) у сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель (далі — 

база даних виконавців).  

Інформація щодо виконавців робіт (надавачів послуг) у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель, які підлягають включенню 

до бази даних виконавців, у тому числі інформація щодо відмови у видачі 

кваліфікаційного атестата, його позбавлення, надається в електронній формі 

атестаційними комісіями, які провели їх атестацію, протягом десяти робочих 

днів з дня прийняття рішення по видачу кваліфікаційного атестата, 

позбавлення виконавця робіт (надавача послуг) у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель кваліфікаційного атестата або відмови у 

видачі кваліфікаційного атестата. Центральний орган виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сферах ефективного використання паливно-

енергетичних ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива, включає до бази даних виконавців подану 

атестаційними комісіями інформацію щодо виконавців робіт (надавачів 

послуг) у сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель протягом 

п’яти робочих днів з моменту її отримання. Доступ до бази даних виконавців 

є безоплатним. 

Стаття 10. Основні заходи із забезпечення (підвищення рівня) 

енергетичної ефективності будівель 

1. Стимулювання та сприяння підвищенню рівня енергетичної 

ефективності будівель може забезпечуватися шляхом: 

1) здійснення обстеження систем у будівлі та запровадження 

незалежного моніторингу звітів про результати таких обстежень; 
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2) здійснення сертифікації енергетичної ефективності будівель та 

запровадження незалежного моніторингу сертифікатів енергетичної 

ефективності будівель. 

2. Енергетична ефективність будівель може забезпечуватися шляхом: 

1) підвищення теплотехнічних показників огороджувальних 

конструкцій будівель; 

2) встановлення засобів обліку та регулювання споживання 

енергетичних ресурсів; 

3) впровадження автоматизованих систем моніторингу і управління; 

4) модернізації систем опалення, вентиляції, гарячого водопостачання 

та освітлення; 

5) використання відновлюваних та/або альтернативних джерел енергії 

та/або видів палива (з використанням інженерного обладнання, яке 

розміщене в межах будівлі, прибудованих до неї приміщеннях та на 

прибудинковій території); 

6) встановлення систем акумуляційного електронагріву; 

7) здійснення інших заходів із підвищення енергоефективності 

будівель. 

3. З метою оптимізації споживання енергії технічними (інженерними) 

системами, конструктивними елементами будівель у державних будівельних 

нормах встановлюються мінімальні вимоги до енергетичної ефективності 

технічних (інженерних) систем, конструктивних елементів будівель під час їх 

будівництва та для закінчених об’єктів будівництва, зокрема вимоги до 

встановлення таких систем, оцінювання, коригування та контролю 

показників їх функціонування. 

Вимоги до енергетичної ефективності встановлюються для: 

огороджувальних конструкцій; 

систем освітлення; 

систем опалення; 

систем гарячого водопостачання; 
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систем вентиляції; 

систем кондиціонування повітря; 

комбінації таких систем. 

4. Обстеження систем у будівлі здійснюється на договірних засадах 

виконавцями робіт (надавачами послуг) у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель, що є незалежними, не мають конфлікту інтересів та 

прямо чи опосередковано не заінтересовані в результаті обстеження. 

Обстеження систем у будівлі здійснюється на замовлення та за рахунок 

власників (співвласників) будівель (для багатоквартирних будинків — на 

замовлення та за рахунок власника (співвласників) будинку, житлово-

будівельного кооперативу, об’єднання співвласників багатоквартирного 

будинку, управителя багатоквартирного будинку). 

Обстеження систем у будівлі здійснюється згідно з методикою, що 

розроблена відповідно до вимог актів законодавства Європейського Союзу та 

актів Енергетичного Співтовариства та затверджена центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері 

будівництва. Періодичність обстеження систем у будівлі встановлюється 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері будівництва. 

Обов’язковому обстеженню підлягають системи опалення, гарячого 

водопостачання будівель, в яких як джерело теплоти використовується котел 

(теплогенератор) з номінальною теплопродуктивністю (тепловою 

потужністю) більше 20 кВт, а також системи кондиціонування повітря в 

будівлях з номінальною потужністю (продуктивністю) більше 12 кВт. 

Обстеження систем опалення, гарячого водопостачання будівель, в 

яких як джерело теплоти використовується котел (теплогенератор) з 

номінальною теплопродуктивністю (тепловою потужністю) більше 100 кВт, 

здійснюється не рідше одного разу на два роки. 

5. За результатами обстеження систем у будівлі складається звіт про 

результати такого обстеження, який повинен містити економічно 
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обґрунтовані рекомендації щодо підвищення рівня енергетичної 

ефективності відповідних систем.  

Порядок складення звіту про обстеження систем у будівлі та форма 

такого звіту затверджуються центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної житлової політики і політики у сфері 

житлово-комунального господарства. 

У разі набуття права власності або найму (оренди) на будівлі чи їх 

відокремлені частини, системи в яких підлягають обов’язковому 

обстеженню, власнику передається, а потенційному наймачу (орендарю) 

надається для ознайомлення:  

оригінал звіту про обстеження систем у будівлі в разі набуття права 

власності на будівлю;  

копія звіту про обстеження систем у будівлі в разі набуття права 

власності на відокремлену частину будівлі чи найму (оренди) будівлі в 

цілому або її відокремленої частини. 

6. З метою систематизації даних про результати обстеження систем у 

будівлі та моніторингу за дотриманням законодавства у сфері енергетичної 

ефективності будівлі створюється база даних звітів про результати 

обстеження систем у будівлях (далі — база даних звітів), яка формується та 

ведеться центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сферах ефективного використання паливно-енергетичних 

ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива. Копія звіту про результати обстеження систем 

у будівлі в електронній формі передається для включення до бази даних 

звітів виконавцями робіт (надавачами послуг) у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності будівель протягом десяти робочих днів з моменту 

їх складення. Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сферах ефективного використання паливно-енергетичних 

ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива, включає звіти до бази даних звітів протягом 
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п’яти робочих днів з моменту їх отримання. Доступ до бази даних звітів є 

безоплатним. 

7. Незалежний моніторинг сертифікатів енергетичної ефективності 

будівель та звітів про результати обстеження систем у будівлі здійснюється 

центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сферах ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів, 

енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та альтернативних видів 

палива, який може залучати для здійснення такого моніторингу експертні 

установи. 

Незалежний моніторинг сертифікатів енергетичної ефективності та 

звітів про результати обстеження систем у будівлі здійснюється у порядку, 

що встановлюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної житлової політики і політики у сфері житлово-

комунального господарства, відповідно до вимог актів законодавства 

Європейського Союзу та Енергетичного Співтовариства. 

8. У разі якщо за результатами моніторингу сертифікатів енергетичної 

ефективності та звітів про результати обстеження систем у будівлі виявлено, 

що сертифікати або звіти не відповідають вимогам законодавства або не були 

підготовлені незалежно (за відсутності конфлікту інтересів та без прямої дії 

чи опосередкованої заінтересованості виконавців робіт (надавачів послуг) у 

сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель в результаті 

сертифікації та обстеження), виконавець робіт (надавач послуг) отримує 

попередження від центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

політику у сферах ефективного використання паливно-енергетичних 

ресурсів, енергозбереження, відновлюваних джерел енергії та 

альтернативних видів палива, що у разі повторного (три випадки протягом 

календарного року) порушення законодавства його буде позбавлено 

кваліфікаційного атестата. Відповідна інформація передається атестаційним 

комісіям, що проводять професійну атестацію осіб, які мають намір 
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провадити діяльність з виконання робіт (надання послуг) у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель. 

Стаття 11. Національний план щодо збільшення кількості будівель з 

близьким до нульового рівнем споживання енергії 

1. Для поступового підвищення енергетичної ефективності будівель 

Кабінетом Міністрів України затверджується національний план збільшення 

кількості будівель з близьким до нульового рівнем споживання енергії, який 

надається для інформування Секретаріату Енергетичного Співтовариства. 

2. Національний план збільшення кількості будівель з близьким до 

нульового рівнем споживання енергії розробляється відповідно до вимог 

актів законодавства Європейського Союзу та Енергетичного Співтовариства. 

3. Національний план збільшення кількості будівель з близьким до 

нульового рівнем споживання енергії переглядається кожні три роки. 

4. Складовою частиною національного плану збільшення кількості 

будівель з близьким до нульового рівнем споживання енергії є визначений 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної житлової політики і політики у сфері житлово-комунального 

господарства, перелік наявних та, за необхідності, запланованих заходів із 

збільшення кількості будівель з близьким до нульового рівнем споживання 

енергії, включаючи ті, що потребують фінансування. 

Стаття 12. Фінансування заходів із забезпечення (підвищення рівня) 

енергетичної ефективності будівель 

1. Фінансування заходів із забезпечення (підвищення рівня) 

енергетичної ефективності будівель здійснюється за рахунок власників 

(співвласників) будівель, коштів державного і місцевих бюджетів, інших не 

заборонених законом джерел та на засадах державно-приватного 

партнерства. 

2. Державна підтримка заходів із забезпечення підвищення рівня 

енергетичної ефективності будівель може здійснюватися шляхом: 

1) бюджетних інвестиційних асигнувань; 
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2) здешевлення кредитів на здійснення заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель (відшкодування 

відсотків за кредитами та/або частини суми кредиту); 

3) відшкодування частини вартості заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель; 

4) пільгового кредитування; 

5) надання державних та місцевих гарантій за кредитами; 

6) стимулювання в тарифо- та ціноутворенні на комунальні послуги та 

енергоресурси; 

7) здійснення державно-приватного партнерства та енергосервісу; 

8) впровадження механізмів стимулювання одержувачів соціальної 

допомоги до здійснення заходів із забезпечення (підвищення рівня) 

енергетичної ефективності будівель; 

9) інших форм фінансування, передбачених законодавством. 

Для надання державної підтримки заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель утворюється Фонд 

енергоефективності. 

Засновником Фонду енергоефективності є держава в особі Кабінету 

Міністрів України. Фонд енергоефективності утворюється у формі державної 

установи та діє на підставі статуту, що затверджується Кабінетом Міністрів 

України. 

Метою діяльності Фонду енергоефективності є фінансування заходів 

із забезпечення (підвищення рівня) енергоефективності за рахунок: 

коштів державного бюджету; 

коштів міжнародних фінансових організацій, донорів; 

благодійних внесків юридичних і фізичних осіб; 

інших надходжень, не заборонених законодавством. 

 

Основними завданнями Фонду енергоефективності є: 
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виконання у межах своїх повноважень державних цільових програм з 

підвищення рівня енергоефективності у житлових будинках, будівлях 

бюджетних установ і організацій, об’єктах у сфері теплопостачання;  

розробка та виконання за власні кошти програм з підвищення рівня 

енергоефективності у житлових будинках, будівлях бюджетних установ і 

організацій, об’єктах у сфері теплопостачання; 

взаємодія з міжнародними фінансовими організаціями, донорськими 

організаціями та міжнародними проектами технічної допомоги щодо 

розробки та реалізації програм (механізмів, інструментів) з підвищення рівня 

енергоефективності у житлових будинках, будівлях бюджетних установ і 

організацій, об’єктах у сфері теплопостачання. 

Фонд енергоефективності відповідно до основних завдань: 

відшкодовує частину відсотків за кредитами (або частину суми 

кредитів), залучених фізичними особами, об’єднаннями співвласників 

багатоквартирних будинків (житлово-будівельними кооперативами, 

управителями багатоквартирних будинків та іншими суб’єктами 

господарювання), виконавцями енергосервісу, на здійснення заходів з 

підвищення рівня енергоефективності житлових будинків, будівель 

бюджетних установ та організацій; 

надає технічну підтримку (зокрема на розробку техніко-економічних 

обґрунтувань та проведення енергетичного аудиту (обстежень систем у 

будівлі, сертифікації енергетичної ефективності будівель) проектам, 

спрямованим на підвищення рівня енергоефективності житлових будинків, 

будівель бюджетних установ і організацій та об’єктів у сфері 

теплопостачання; 

надає пропозиції щодо державної політики у сфері 

енергоефективності, розробляє інструменти та механізми стимулювання 

здійснення заходів з підвищення рівня енергоефективності, залучення 

інвестицій в проекти з енергоефективності; 

здійснює інші функції, визначені його статутом. 
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3. Державна підтримка здійснення заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель надається відповідно 

до законодавства та виключно за умов: 

1) наявності сертифіката енергетичної ефективності будівлі;  

2) підвищення показників енергетичної ефективності будівель до 

більш високого класу енергетичної ефективності з врахуванням економічно 

доцільного рівня, але не нижче класу енергетичної ефективності С 

(підвищення показників енергетичної ефективності будівель державної та 

комунальної форми власності до класу енергетичної ефективності С може 

здійснюватися поетапно). 

4. Умови державної підтримки здійснення заходів із забезпечення 

(підвищення рівня) енергетичної ефективності будівель, зазначені в частині 

третій цієї статті, не поширюються на випадки, коли такі заходи 

здійснюються фізичними особами, які не є суб’єктами господарювання. 

5. Пріоритетними напрямами надання державної підтримки 

здійсненню заходів із забезпечення (підвищення рівня) енергетичної 

ефективності будівель є: 

1) проведення термомодернізації будівель; 

2) впровадження автоматизованих систем моніторингу і управління; 

3) встановлення: 

систем теплопостачання за умови виробництва теплової енергії 

повністю або частково з відновлюваних джерел; 

теплових насосів; 

когенераційних установок; 

систем акумуляційного електронагріву. 

Стаття 13. Відповідальність за порушення законодавства у сфері 

забезпечення енергетичної ефективності будівель 

1. Особи, винні в порушенні вимог щодо обов’язкової сертифікації 

енергетичної ефективності будівель, розміщення сертифіката енергетичної 

ефективності будівлі або його копії у доступному для ознайомлення 
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громадськості місці, обов’язкового обстеження систем у будівлях, несуть 

відповідальність відповідно до закону. 

Стаття 14. Прикінцеві та перехідні положення 

1. Цей Закон набирає чинності з дня, наступного за днем його 

опублікування, та вводиться в дію з 1 січня 2017 року, крім частини першої 

та абзацу третього частини третьої статті 7, абзаців третього і четвертого 

частини четвертої статті 10, частини третьої статті 12 цього Закону, які 

вводяться в дію з 1 січня 2018 року. 

2. Внести зміни до таких законодавчих актів України: 

1) у Кодексі України про адміністративні правопорушення (Відомості 

Верховної Ради УРСР, 1984 р., додаток до № 51, ст. 1122): 

доповнити Кодекс статтею 962 такого змісту: 

“Стаття 962. Порушення вимог законодавства у сфері енергетичної 

ефективності будівель 

Відсутність сертифіката енергетичної ефективності будівлі, звіту про 

результати обстеження систем опалення, гарячого водопостачання та 

кондиціонування повітря в будівлях, якщо їх наявність є обов’язковою згідно 

із законом, нерозміщення в доступному для ознайомлення громадськості 

місці сертифіката енергетичної ефективності будівлі або його копії у 

випадках, встановлених законом, — 

тягне за собою накладення штрафу на громадян та посадових осіб у 

розмірі від двохсот до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян.”; 

статті 98, 101, 1011, 102, 103 і 18814 виключити; 

у статті 218: 

частину першу після цифр “92” доповнити цифрами “, 962”; 

частину другу після слова і цифр “статтею 92” доповнити словом і 

цифрами “, статтею 962”; 

частину першу статті 219 після слова і цифр “статтями 92” доповнити 

цифрами “, 962”; 
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у статті 221 після цифр “921” доповнити цифрами “, 962”, а слова і 

цифри “статтями 98, 101—103,” та цифри “18814,” виключити; 

у частині першій статті 255: 

у пункті 1 абзац “центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері енергозбереження (статті 98, 101—103, 18814);” 

виключити; 

доповнити частину пунктом 26 такого змісту: 

“26) посадові особи, уповноважені на те виконавчими комітетами 

сільських, селищних, міських рад або місцевими державними 

адміністраціями (стаття 962);”; 

у частині другій статті 277 слова і цифри “, статтями 101—103 цього 

Кодексу — у семиденний строк” виключити; 

2) статтю 251 Закону України “Про рекламу” (Відомості Верховної 

Ради України, 2004 р., № 8, ст. 62; 2009 р., № 19, ст. 257) доповнити 

частиною другою такого змісту: 

“2. Реклама будівель та їх відокремлених частин, які мають сертифікат 

енергетичної ефективності, з метою їх продажу або найму (оренди) має 

містити показник енергетичної ефективності, що зазначений у відповідному 

сертифікаті. Якщо сертифікат енергетичної ефективності відокремленої 

частини будівлі відсутній, реклама має містити показник енергетичної 

ефективності будівлі в разі його наявності.”. 

3. Кабінету Міністрів України: 

1) не пізніше двох років з дня набрання чинності цим Законом 

прийняти перший національний план збільшення кількості будівель з 

близьким до нульового рівнем споживання енергії; 

2) до 1 січня 2017 року: 

прийняти нормативно-правові акти, необхідні для реалізації цього 

Закону, та привести власні нормативно-правові акти у відповідність із цим 

Законом; 
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забезпечити перегляд та приведення міністерствами та іншими 

центральними органами виконавчої влади своїх нормативно-правових актів у 

відповідність із цим Законом, а також прийняття актів, необхідних для 

реалізації цього Закону. 

4. Центральному органу виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері будівництва не пізніше трьох років з дня 

набрання чинності цим Законом подати для інформування Секретаріату 

Енергетичного Співтовариства звіт щодо вихідних даних, що 

використовувалися під час розрахунків економічно доцільного рівня 

мінімальних вимог до енергетичної ефективності будівель, результатів таких 

розрахунків разом з відповідними поясненнями. 

              

 

 

 Голова  

Верховної Ради України 
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Додаток 2 

 

 

ЗАТВЕРДЖЕНО  

постановою Кабінету Міністрів України  

від                 № 

 

 

 

Порядок проведення професійної атестації осіб, які мають намір 

провадити діяльність із сертифікації енергетичної ефективності та 

обстеження інженерних систем 

 

Загальні положення 

 

1. Цей Порядок визначає процедуру проведення професійної атестації 

осіб, які мають намір провадити діяльність із сертифікації енергетичної 

ефективності та обстеження інженерних систем (далі – професійна атестація). 

 

2. У цьому Порядку терміни вживаються у такому значенні: 

 

заклади вищої освіти – заклади  вищої освіти, що здійснюють 

підготовку фахівців з вищою освітою не нижче другого (магістерського) 

рівня (для осіб, які мають намір провадити діяльність із сертифікації 

енергетичної ефективності) та не нижче першого (бакалаврського) рівня (для 

осіб, які мають намір проводити обстеження інженерних систем) у галузях 

знань: «Архітектура та будівництво», «Електрична інженерія», «Механічна 

інженерія», «Автоматизація та приладобудування», «Управління та 

адміністрування»; 

відповідна вища освіта – сукупність систематизованих знань, умінь  

і практичних навичок, професійних якостей, інших компетентностей, 
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здобутих у закладах вищої освіти у сферах енергетики, електроенергетики, 

електротехніки,  електромеханіки, теплоенергетики, енергетичного 

менеджменту, тепло-газопостачання, вентиляції, теплофізики, будівництва, 

архітектури та цивільної інженерії; 

інші терміни вживаються у значенні, наведеному в Законах України                   

«Про енергетичну ефективність будівель» (далі – Закон). 

 

3. Проведення професійної атестації здійснюється відповідно до статті 

9 Закону з урахуванням вимог цього Порядку. 

 

4. Професійна атестація осіб, які мають намір провадити діяльність  

із сертифікації енергетичної ефективності та обстеження інженерних систем 

(далі - кандидати), проводиться атестаційними комісіями, створеними 

закладами вищої освіти або саморегулівними організаціями у сфері 

енергетичної ефективності. 

 

Заклад вищої освіти або саморегулівна організація не пізніше, ніж 

через десять робочих днів після створення атестаційної комісії надсилає 

Держенергоефективності письмове повідомлення про її створення із 

наданням копії відповідного рішення.  

 

5. Інформація щодо професійної атестації розміщується на офіційних                 

веб-сайтах відповідних закладів вищої освіти або саморегулівних 

організацій, які створили атестаційну комісію.  

 

Вимоги до освітньо-професійної програми та до проведення 

професійної підготовки 

 

6. Відповідна освітньо-професійна програма за напрямами 

(спеціалізаціями) «сертифікація енергетичної ефективності будівель»  

та «обстеження інженерних систем будівель» повинна забезпечувати набуття 
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особам, які мають намір провадити діяльність із сертифікації енергетичної 

ефективності та обстеження інженерних систем (далі – особи) теоретичних 

знань, практичних умінь і навичок, достатніх для успішного проведення 

сертифікації енергетичної ефективності та обстеження інженерних систем 

згідно із Законом, вимогами законодавства у сфері вищої освіти, а також  

з врахуванням нормативних актів та документів наведених у додатку 1  

до цього Порядку. 

 

7. Особи можуть проходити професійну підготовку за освітньо-

професійними програмами, визначеними пунктом 6 цього Порядку, а також 

проходити підвищення кваліфікації з метою набуття компетентностей, 

необхідних для здійснення професійної діяльності із сертифікації 

енергетичної ефективності та обстеження інженерних систем відповідно до 

Закону. 

Форми навчання, форми організації освітнього процесу та види 

навчальних занять під час проведення професійної підготовки визначаються 

закладом вищої освіти відповідно до положення про організацію освітнього 

процесу, що затверджується у встановленому законодавством порядку. 

 

Перелік необхідних для проведення професійної атестації та 

підтвердження кваліфікаційного рівня документів 

 

8. Для проведення професійної атестації кандидат подає атестаційній 

комісії заяву на проведення професійної атестації у сфері забезпечення 

енергетичної ефективності та обстеження інженерних систем за формою, 

наведеною у додатку 2 до цього Порядку (далі - заява). 

 

До заяви додаються:  

 

1) копії паспорта та реєстраційного номера облікової картки платника 

податків (не подається фізичними особами, які через свої релігійні 

переконання відмовляються від реєстраційного номера облікової картки 
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платника податків та повідомили про це відповідний контролюючий орган і 

мають відмітку  у паспорті);  

 

2) засвідчені копії:  

 

документа (-ів) про відповідну вищу освіту (диплом(-и) та додаток(-и) 

до нього (них);  

 

трудової книжки. 

 

3) стислий звіт про професійну діяльність та інші досягнення кандидата  

у довільній формі;  

 

4) інші документи (за бажанням кандидата), що підтверджують його 

професійну спеціалізацію, рівень кваліфікації та знань (зокрема, державні 

нагороди, звання, дипломи конкурсів в сфері енергетичної ефективності 

будівель, документи про наукові досягнення, відгуки від замовників робіт в 

сфері енергетичної ефективності будівель).  

 

9. Заява разом з доданими до неї документами приймається за описом, 

копія якого видається кандидату з відміткою про дату прийняття документів.  

 

10. Засвідчення копій документів відбувається шляхом підпису 

кандидата. 

Кандидат відповідальний за достовірність наданих документів. 

Кандидат може подавати документи особисто, поштою або 

електронною поштою. Під час створення електронних документів, які 

подаються електронною поштою накладається електронний цифровий підпис 

кандидата, відповідно до вимог Закону України «Про електронні документи  

та електронний документообіг». 
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Порядок розгляду поданих документів 

 

11. Прийняття неповного комплекту документів не допускається.  

 

12. У разі зміни відомостей, зазначених у документах, доданих до 

заяви, кандидат зобов'язаний протягом десяти робочих днів з дати зміни 

таких відомостей письмово повідомити про це атестаційну комісію. До 

такого повідомлення додаються копії документів, що підтверджують зміни 

відомостей. 

 

13. Атестаційна комісія розглядає подані документи у строк, що не 

перевищує п’яти робочих днів з дня отримання таких документів, приймає 

рішення про проведення професійної атестації кандидата та повідомляє його 

у спосіб, який зазначено в заяві кандидата. 

 

Вимоги до атестаційних комісій, проведення кваліфікаційних 

іспитів, критерії оцінювання та вимоги до прийняття рішення про 

видачу кваліфікаційного атестата 

 

14. Атестаційна комісія утворюється у складі п’яти осіб: голови, 

секретаря та членів комісії. Член атестаційної комісії повинен: 

мати відповідну вищу освіту не нижче другого (магістерського) рівня 

вищої освіти;  

мати досвід виконання робіт (надання послуг) у сфері енергетичної 

ефективності будівель або досвід фахового викладання у закладах вищої 

освіти не менше п’яти років. 

Положення про атестаційну комісію та її персональний склад 

затверджуються наказом керівника закладу вищої освіти або саморегулівної 

організації. 

Положення про атестаційну комісію, інформація про членів 

атестаційної комісії, зокрема відомості про здобуті ними відповідну вищу 
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освіту та досвід, оприлюднюються на офіційному веб-сайті  відповідного 

закладу вищої освіти або саморегулівної організації, що створили 

атестаційну комісію. 

Атестаційні комісії діють на принципах об’єктивності, 

неупередженості та професіональної оцінки знань та навичок кандидатів. 

Засідання атестаційної комісії є правомочним, якщо на ньому 

присутні не менш як три її члени. Атестаційна комісія приймає рішення 

більшістю голосів присутніх на її засіданні членів. За однакової кількості 

голосів вирішальний голос має голова атестаційної комісії. 

Під час засідання атестаційної комісії ведеться протокол. Протоколи 

засідань атестаційної комісії, відомості про результати атестації та матеріали 

атестації зберігаються у  відповідному закладі вищої освіти або 

саморегулівній організації, що створили атестаційну комісію, протягом трьох 

років. 

15. Професійна атестація проводиться шляхом складання 

кваліфікаційного іспиту, який складається з трьох частин: тесту, письмового 

екзамену з трьома ситуаційними завданнями та співбесіди. 

 

16. Вимоги до осіб, які допускаються до професійної атестації 

визначені в частині другій статті 9 Закону України «Про енергетичну 

ефективність будівель». 

 

17. Тестові питання та ситуаційні завдання повинні відповідати 

освітньо-професійній програмі «сертифікація енергетичної ефективності 

будівель» та «обстеження інженерних систем будівель». 

 

18. Результати іспитів оприлюднюються на офіційному веб-сайті 

закладу вищої освіти або саморегулівної організації не пізніше ніж через 10 

робочих днів після проведення професійної атестації. 
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19. Атестаційна комісія видає кандидату, на його вимогу, копії 

тестових та екзаменаційних письмових відповідей на запитання, що надав 

кандидат на іспиті, засвідчені головою атестаційної комісії, яка приймала 

відповідний іспит. 

 

20. Атестаційна комісія у разі складення кандидатом іспиту приймає 

рішення про безоплатну видачу кваліфікаційного атестата або про відмову  

в його видачі у місячний строк з дати подання заяви, що оформлюється за 

формою наведеною у додатку 3 до цього Порядку. 

 

21. Для успішного складання іспиту, кандидат повинен дати 70% 

правильних відповідей від загальної кількості завдань. 

 

22. Атестаційна комісія відмовляє у видачі кваліфікаційного атестата, в 

разі нескладення особою кваліфікаційного іспиту. 

 

Особа, якій відмовили у видачі кваліфікаційного атестата у разі не 

складання кваліфікаційного іспиту, може пройти повторну атестацію не 

раніше ніж через шість місяців після прийняття рішення про таку відмову.  

 

23. Атестаційна комісія приймає рішення про анулювання 

кваліфікаційного атестата фахівця з аудиту енергетичної ефективності 

будівель (далі – енергоаудитор) чи фахівця з обстеження інженерних систем 

або відмовляє у видачі кваліфікаційного атестата при проведенні професійної 

атестації, яку проходить особа після закінчення строку дії кваліфікаційного 

атестата, в разі наявності інформації про невідповідність вимогам 

законодавства складених енергоаудитором, або фахівцем з обстеження 

інженерних систем енергетичних сертифікатів та/або звітів про результати 

обстеження інженерних систем, що надійшла за результатами проведеного 

відповідно до статті 14 Закону України «Про енергетичну ефективність 

будівель» моніторингу таких сертифікатів та/або звітів. 

 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2118-19#n210
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Рішення про анулювання кваліфікаційного атестата атестаційна комісія 

приймає не пізніше ніж протягом десяти робочих днів з дня  отримання 

відповідної інформації. 

 

Енергоаудитор або фахівець з обстежень інженерних систем, 

кваліфікаційний атестат якого анульовано або якому відмовили у видачі 

кваліфікаційного атестата відповідно до цього пункту, може пройти повторну 

професійну атестацію не раніше ніж через три роки після прийняття 

відповідного рішення атестаційною комісією.  

 

24. Атестаційна комісія повідомляє кандидата про видачу, анулювання 

або відмову у видачі кваліфікаційного атестата, в зазначений у заяві спосіб                            

протягом десяти робочих днів з моменту прийняття  відповідного рішення. 

 

25. Кандидат має право на оскарження рішення атестаційної комісії про 

видачу, анулювання або відмову у видачі кваліфікаційного атестата 

відповідно до законодавства. 

 

26. Строк дії кваліфікаційного атестата становить п’ять років з дати 

його видачі, крім випадків, коли кваліфікаційний атестат анульовується 

достроково.  

 

27. Атестаційні комісії подають до Держенергоефективності 

інформацію стосовно осіб, яким видано або яким відмовлено у видачі 

кваліфікаційних атестатів, а також інформацію стосовно осіб, кваліфікаційні 

атестати яких анульовано. 

 

28. Атестаційні комісії видають кваліфікаційний атестат у місячний 

строк, з моменту прийняття рішення, за формою наведеною у додатку 4  

до цього Порядку. 

______________________ 
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Додаток 1 

до Порядку 

 

Орієнтовний перелік нормативних актів та документів до освітньо-

професійної програми за напрямами «сертифікація енергетичної 

ефективності будівель» та «обстеження інженерних систем будівель» 

 

ДБН Б В.2.6-31  «Теплова ізоляція будівель»;  

ДБН В.2.6-33 «Конструкції зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією. 

Вимоги до проектування та експлуатаційної придатності»; 

ДБН В.1.2-11 «Основні вимоги до будівель і споруд. Економія енергії»; 

ДСТУ-Н Б А.2.2  «Настанова з розроблення та складання 

енергетичного паспорта будинків при новому будівництві та реконструкції»; 

ДСТУ-Н Б А.2.2-13 «Настанова з проведення енергетичної оцінки 

будівель»; 

ДСТУ Б EN 138187 «Теплові характеристики будівель. Якісне 

виявлення теплових відмов в огороджувальних конструкціях. Інфрачервоний 

метод» (EN 13187:1998, IDT); 

ДСТУ Б EN 15603 «Енергетична ефективність будівель. Загальне 

енергоспоживання та проведення енергетичної оцінки»; 

ДСТУ Б В.2.2-39 «Методи та етапи проведення енергетичного аудиту 

будівель»; 

ДСТУ Б А.2.2-8 «Проектування. Розділ «Енергоефективність» у складі 

проектної документації об’єктів»; 

ДСТУ Б А.2.2-12 «Енергетична ефективність будівель. Метод 

розрахунку енергоспоживання при опаленні, охолодженні, вентиляції, 

освітленні та гарячому водопостачанні»; 

ДСТУ Б EN ISO 13790 «Енергетична ефективність будинків. 

Розрахунок енергоспоживання на опалення та охолодження»; 

ДСТУ Б EN ISO 7730 «Енергономіка теплового середовища. 
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Аналітичне визначення та інтерпретація теплового комфорту на основі 

розрахунків показників PMV PPD і критеріїв локального теплового 

комфорту» (EN ISO 7730, IDT); 

ДСТУ Б EN 15459 «Енергетична ефективність будівель. Процедура 

економічної оцінки енергетичних систем будівель»; 

ДСТУ Б EN 15217 «Енергетична ефективність будівель. Методи 

представлення енергетичних характеристик та енергетичної сертифікації 

будівель»; 

ДСТУ Б EN 15251 «Розрахункові параметри мікроклімату приміщень 

для проектування та оцінки енергетичних характеристик будівель по 

відношенню до якості повітря, теплового комфорту, освітлення та акустики» 

(ДСТУ Б EN 15251, IDT); 

ДСТУ Б EN 15316-1 «Системи теплозабезпечення будівель. Методика 

розрахунку енергопотреби та енергоефективності системи. Частина 1. 

Загальні положення» (ДСТУ Б EN 15316-1, IDT); 

ДСТУ Б EN 15316-2-1 «Системи теплозабезпечення будівель. 

Методика розрахунку енергопотреби та енергоефективності системи. 

Частина 2-1. Тепловіддача системою опалення» (ДСТУ Б EN 15316-2-1, IDT); 

ДСТУ Б EN 15316-2-3 «Системи теплозабезпечення будівель. 

Методика розрахунку енергопотреби та енергоефективності системи. 

Частина 2-3. Теплорозподілення системою опалення» (ДСТУ Б EN 15316-2-3, 

IDT); 

ДСТУ Б EN 15459 «Енергетична ефективність будівель. Процедура 

економічної оцінки енергетичних систем будівель» (ДСТУ Б EN 15459, IDT); 

ДСТУ-Н Б В.1.1-27 «Захист від небехпечних геологічних процесів, 

шкідливих експлуатаційних впливів, від пожежі. Будівельна кліматологія»; 

ДСТУ Б В.2.6-17  «Конструкції будинків і споруд. Блоки віконні та 

дверні. Методи визначення опору теплопередачі»; 

ДСТУ Б В.2.2-19 «Будинки і споруди. Метод визначення 

повітропроникності огороджувальних конструкцій в натурних умовах»; 



111 

 

ДСТУ Б В.2.6-34 «Конструкції будинків і споруд. Конструкції 

зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією. Класифікація і загальні технічні 

вимоги»; 

ДСТУ Б В.2.6-35 «Конструкції будинків і споруд. Конструкції 

зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією та опорядженням 

індустріальними елементами з вентильованим повітряним прошарком. 

Загальні технічні умови»; 

ДСТУ Б В.2.6-36 «Конструкції будинків і споруд. Конструкції 

зовнішніх стін із фасадною теплоізоляцією та опорядженням штукатурками. 

Загальні технічні умови»; 

ДСТУ Б В.2.6-79 «Конструкції будинків і споруд. Шви з'єднувальні 

місць примикань віконних блоків до конструкцій стін. Загальні технічні 

умови»; 

ДСТУ Б В.2.6-100 «Конструкції будинків і споруд. Методи визначення 

теплостійкості огороджувальних конструкцій»; 

ДСТУ Б В.2.6-101 «Конструкції будинків і споруд. Метод визначення 

опору теплопередачі огороджувальних конструкцій»; 

ДСТУ Б В.2.6-189 «Методи вибору теплоізоляційного матеріалу для 

утеплення будівель»; 

ДСТУ-Н Б В.2.6-190 «Настанова з розрахункової оцінки показників 

теплостійкості та тепло- засвоєння огороджувальних конструкцій»; 

ДСТУ-Н Б В.2.6-191 «Настанова з розрахункової оцінки 

повітропроникності огороджувальних конструкцій»; 

ДСТУ-Н Б В.2.6-192 «Настанова з розрахункової оцінки 

тепловологісного стану огороджувальних конструкцій»; 

ДСТУ Б В.2.7-182 «Будівельні матеріали. Методи визначення терміну 

ефективної експлуатації та теплопровідності будівельних ізоляційних 

матеріалів у розрахункових та стандартних умовах». 
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Додаток 2 

до Порядку 

 

 

 

Голові атестаційної комісії 

   

 

  

ЗАЯВА  

на проведення професійної атестації у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності та обстеження інженерних систем 

  

Прошу допустити мене 

_______________________________________________ 

                                           (прізвище, ім’я, по батькові)  

до кваліфікаційного іспиту з метою отримання кваліфікаційного атестату 

фахівця з аудиту енергетичної ефективності будівель/фахівця з обстеження 

інженерних систем 

(необхідне підкреслити) 

 

Про прийняте рішення прошу повідомити мене: 

Засобами електронного зв’язку ________________ 

Листом на адресу заявника ___________________ 

Отримання нарочно ______________________ 

 

До заяви надаються: 

 

 

  

Особа    ___________  «___» ___________20__р. _________________ 

   (підпис)                      (дата)                   (ініціали, прізвище) 
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Додаток 3 

до Порядку 

 

 

Форма протоколу рішення  

атестаційної комісії 

 

РІШЕННЯ 

атестаційної комісії  № ____________ від «__»   _______ 20 __р. 

  

Комісія у складі:   

  

Голови  

________________________________________________________________ , 

(прізвище, ім’я, по батькові, посада)  

членів комісії  

1) 

2) 

3) ….. 

 

на підставі проходження іспиту прийняла рішення про видачу/про відмову у 

видачі   

_________________________________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові) 

кваліфікаційного атестату за напрямком фахівець з аудиту енергетичної 

ефективності  будівель/ фахівець з обстеження інженерних систем. 

 

Голова комісії                     ___________          _______________________                  

(підпис)           (ініціали, прізвище) 

Члени комісії                       

1) 

2) 

3)  

4)                                
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Додаток 4 

до Порядку 

 

 

Форма кваліфікаційного атестата 

  

  

  

КВАЛІФІКАЦІЙНИЙ АТЕСТАТ 

№ ______________________  

  

Виданий «___» ______________ 20 __ р.  

  

Строк дії до «___» ______________ 20 __ р.  

  

  

Цей атестат засвічує, що ________________________________________  

 __________________________________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові) 

є фахівцем з аудиту енергетичної ефективності будівель / фахівцем з 

обстеження інженерних систем.  
 (необхідне відокремити) 

 

 

  

  

  

Голова атестаційної комісії  _______________       _______________________  

      (підпис)                      (ініціали, прізвище) 

м. _________ 
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Додаток 3 

 

 

Міністерство освіти і науки України 

Запорізька державна інженерна академія 

Кафедра теплоенергетики 

Лабораторія енергоефективних технологій 

 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ЕНЕРГЕТИЧНОГО АУДИТУ 

КОМПЛЕКСУ БУДІВЕЛЬ ДИТЯЧОГО САДКА  

 

 

Погоджено: 

ректор ЗДІА 

проф. Банах В.А. 

 

Виконали: 

доцент кафедри ТЕ  

Ільїн С.В. 

провідний фахівець лабораторії  

енергоефектиних технологій 

Шолохов С.С. 

 

 

 

 

 

Запоріжжя 

2017 
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СУЧАСНИЙ СТАН БУДІВЕЛЬ 

 

Мета роботи – визначення класу енергоефективності комплексу 

будівель дитячого садка. 

Комплекс будівель дитячого садка складається з будівлі дитячого 

садка та пральні. 

Будівля дитячого садка (рис. 1 та 2) одноповерхова прямокутної 

форми  розмірами в плані 30,90 м × 12,40 м і два приміщення  розміром в 

плані 6,20 м × 6,40 м. Висота приміщень будівлі – 3,20 м.  Під частиною 

будівлі є підвал. Висота підвалу 2,70 м. З боку бічного фасаду до будівлі 

примикає вхід до підвалу. З боку головного фасаду будівлі виконано  три  

ґанки входів (рис.3).  Конструктивна схема будівлі дитячого садка – 

безкаркасна з поздовжніми і поперечними  несучими  стінами.  Просторова 

жорсткість і стійкість будівлі дитячого садка забезпечена поздовжніми і 

поперечними стінами, горизонтальним диском перекриття.  

На рисунку 4 представлено стан горищного приміщення будівлі. 
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Рисунок 1 - Будівля дитячого садку 

Рисунок 2 - Будівля дитячого садку 
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Рисунок 3 – Стан ґанку входу 

Рисунок 3 – Стан горищного приміщення 
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ВИСНОВКИ 
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Клас енергетичної ефективності комплексу споруд – D. 

Проект не відповідає вимогам ДБН В.2.6-31 до теплотехнічних та 

енергетичних показників огороджувальних конструкцій будинку і порядку їх 

розрахунків. Проект не  забезпечує:  

- раціональне використання енергетичних ресурсів на обігрівання 

приміщень будинку;  

- нормативні показники санітарно-гігієнічних параметрів 

мікроклімату приміщень;  

- довговічність огороджувальних конструкцій під час експлуатації 

будинку.  

Будівлі  вимагають термомодернізації: додаткове утеплення  

огороджуючих конструкцій, заміну вікон та дверей. 
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